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内容提要

常用速算通常也叫心算或口算。本书介绍几种
常用的速算方法，包括:加、减、乘、除、乘方及四则混

合运算等，并附有速算与笔算、珠算结合的方法。

本书供中学生阅读，也可供中、小学教师或财贸
工作的同志参考。



魏录

沪s-产      A-

911

一、加减法···。··············································，··⋯⋯I

(一)加法·，’······················..··⋯⋯。···········⋯⋯2

1.按位数加法·. . . " . . . " . . . . . . . . . . . . . . . . . . Y . . . . " . . . . . . . . . . . . . . . . . .·一2

2.分组加法·····················································⋯⋯’3

3.补加数加法···········。··········。·····················⋯⋯’·’“‘’5

4.基准数加法············································，······⋯⋯7

(二)减法·····················，···，·. . . O . . . . , 0 . . 1 . . . . .  1 .  1  .，    .  1 . -11

1。按位数减法·····。····。···············。·········。···············一11

2.      Y}j加代减法·. Y f. . . . . . . . . F . . ! . . . Y . . . " . . . . . . . " . . . . . . . . . 1 . . 1 . . . . . . . 0 . . . ...8. 2

3.补加数减法···，·····，·········。······，.·······⋯⋯，’·，·····一13

二、乘法······。················，·····...····⋯⋯..价···...·⋯⋯15
2、‘劣卜硬。户，，工、L，。
吸口目曰灿，琳分弄长’下+9 Ul ".J升................⋯⋯心....·-...............⋯⋯h
、/Et..’护、声、卜卜口.了子、击v

(二)速算方法·.,w.,wA.w.,ww.+p..I."w......"1.w...,...w..0........1V

1.乘数是一位数的乘法···············，·“·，·“······..·，····，⋯⋯Jg

2.化成乘数是一位数的乘法··，·····，···，···········。·········一22

3，算整数加(减)零数法············。·······一，’···········。··一27

4.首位数相同、末位数的和是10的两个.位数的乘法⋯...2g

5J.首位数相同的两个二位数的乘法·.............·   ....... 1......-3 2

6.首位数相差I、末位数的和是10的两个二位数的乘

法······。··········。⋯4 . .····一，’’·······。··············。，····⋯⋯36

7，首位数相加是101%末位数相同的两个二位数的乘法.....`37

8.乘数是0. 5, 0. 25, 0。125, 0.0625 }}r.I 1。5的乘法·····，⋯"..38

9。应用位积数的乘法·.w.........;.....,........;.。一’二’...;.....45



三、除法·、·‘··;··‘·····‘··;··‘··‘··‘·····。··‘··‘··。··。··。。·。··‘·一54

(一)商的定位法·1aaa1ala.aaa.0.".a1%**$.**aob%a%0 Y." ".. ..00"01a. 54

(二)速算方法·$0 a .001000.·  ."a0.0.00e..09a6 0. .44a.4010 .1"..0*00a00 51

1.除数是一位数的除法·······························⋯⋯:·⋯"..5"

2，化成除数是一位数的除法·....Y"...........0.i......0.0"."    ""."V V

3.凑成除法··························，·························⋯.."""62

4.除数是0 . 5, 0.2,5, 0。1.2570.062-0和1.5的除法····.....9Y,63

5.应用位积数的除法·，···········⋯⋯价·········。，·········⋯... 6 8

四、速算与笔算、珠算的结合运用·0 0 a 0 .  a 0 0 0 0 0 0 a 0 1 0 a 0 . 1 0 0 6  1 0 6  0 0 9  7Jr

(一)速算在笔算中的应用

(二)速算在珠算中的应用

······，···············。·······⋯⋯74

⋯，⋯‘·“。·⋯‘二，··.··一。二，二。二78

2、’洲



前
一‘鱼种山

目

在学工活动中，我们可能会遇到计算钢材’截面积的问

题。例如一种方型钢材，已知它的边长“=30. 5cm，要求截面

积S。对这类问题你也许要用笔算来算。但工人老师傅凭着

丰富的实践经验，用速算立即能告诉你，这种钢材的截面积是

930025 ( cm' )，很快就能解决这个问题(具体方法见本书

二、乘法)。

常用速算，也叫口算或心算，就是根据四则运算的辩证关

系，简化运算过程，用脑子直接进行快速计算。速算在学习、

工作和日常生活中有广泛的应用。在数字位数不多(二、三

位)，计算频繁(零售、收购)，以及不便使用计算工具的某些工

作现场，速算更为方便。

速算要求选择最合理的简化算式，并用脑子默算，所以学

习速算能够锻炼我们的记忆力，培养我们分析问题和解决间

题的能力，提高学习和工作效率。

恩格斯指出:“科学的发生和发展一开始就是由生产决定

的。”速算是由实际工作的需要而产生，并由劳动人民所总结

出来的，它并不是某个“天才”头脑所发明的。毛主席指出:“在

某种意义上来说，最聪明、最有才能的，是最有实践经验的战

士。”目前，商业战线有一些速算能手，他们能够连续加)L十个

三位数字Il '决地报出答数;三位乘三位数字的计算能在三秒

钟里先成。这样高的速算水平，决不是他们有什么“天才”，而



是他们经过大量的实践，掌握了速算的规律才取得的。

毛主席教导我们:“大家明自，不论做什么事，不懂得那件

事的情形，它的性质，它和它以外的事情的关联，就不知道那

件事的规律，就不知道如何去做，就不能做好那件事。”在学习

速算时，必须理解速算的原理，同时亦需要有一定的基本功，

例如对一至三位数字的加、减，一位数乘多位数，甚至二位数

乘二位数等，下一定的功夫，刻苦练习，使之熟练，经过“实

践、认识、再实践、再认识”的过程，才能牢固地掌握速算技能。

“入门既不难，深造也是办得到的，只要有心，只要善于学习罢

了。”我们一定要树立为革命而学习的思想，以便更好地为我

们伟大祖国的社会主义革命和社会主义建设服务。



、加减一法

我们来到人民公社。

进生产队仓库，仓库保管

员将稻谷逐箩筐过磅，并

记录在磅码单上。每箩筐

稻谷的重量分别是83斤、

82斤、78斤、79斤。··⋯。

当五十多箩筐稻谷称好

时，仓库保管员立刻说出

这一批稻谷的总重量，即

五十多个二位数字的总

和。速度之快，出人意料

之外。这里就用到了速算

加减法。

速算加减法在日常工

人民公社社员把打谷场上的稻谷送

作和生活中用途很广。恩格斯指出:“乘法一开始就表现为一

定数目的相同数量的缩简的加法，除法则为其缩简的减法”。

加减法又是乘除法的基础，掌握了速算加减法，将为学习速算

乘除法创造有利条件。一一一
速算时，读数字或默记数字要有规律，要读得清楚，记得

准确。在数字位数较多时、，通常可以把数字分为长短相等的

二节或三节来读。如r43邱可读作43., 5，又如843256可读

王Gk



作84,, 332,“或843,256。有时我们还需要根据数字的特点与

计算的便利，灵活机动地分节读数。在计算金额时，最后的两

位数字往往是代表“角”和“分”的，我们就很自然地把这两位

数字连在一起作为一节来读。如128读作1,28}5425读作

54, 25,12356读作123,56。在乘法速算时，我们把某些数字

连在一起读，更便于计算。如256读作25,611258读作125.,,.8o

这是因为25与125等数在乘法速算中都有它的简算方法。正

确读数可以帮助我们记忆，选择适当的计算方法，又可以减轻

我们记忆的负担，再通过多次实践，就能使计算准确而迅速。

笔算的次序是由低位到高位进行的，即先算个位、再算十

位、百位二‘⋯。它的次序与我们读数从高位到低位的习惯是

相反的。其原因就是为了遇到进位或退位时可以避免涂改数

字。而速算就不存在这样的问题。速算的次序，通常是由高

位到低位进行的，它与读数、写数的习惯顺序相同。因此，有

利于快速、正确地进行运算。

有小数点的数字用速算进行加减，与整数加减的方法是

一样的，所须注意的是在计算时，小数点必须对齐，在答数中

再加小数点。

(一)加法

1。按位数加法

按位数加法，即将两数的位数对准，直接相加。它是最基

本的速算加法。这种方法，实际上在笔算中己经应用，只P提

高熟练程度即可。、所不同的是在速算时，是从级高tff-计
算的。‘在计算过程中要注意按位进行，不可串位。



如37加2。速算的方法是:先把十位数的3同4相加

得出7;再把个位数的7同2相加得出90把两个数连续读
出来，得答数是79。用直式表示如下:

十位个位
37

十42

79

又如256加349。速算方法是:先把百位数的2同3相

加得出5;再把十位数的5同4相加得出9，这时小计一下是

599。最后把个位数的6同9相加得出15，将10进到590中
去，得和是605。用直式表示如下;

百位十位个位
256

十3，4    9

5     9
1    5

6_“05

2。分红加法

分组的加法，根据不同情况，又可分以下两种:

(i>当加法需要进位时，可将一个较小的加数分解成为

两个数，使其中一个数同较大的加数相加能凑成成十、成百的

整数，或接近于成十、成百的整数，然后再将分出的另一个数

加上去，即得所求的数。

如87加S。因87加3得9a,」而8可分解成3同5。于

是先将87加3得90，再加5，总数是950即.

8        7十8二(87+3)+5

二90十5二9氛



又如473加56。先将56分解成30同26,, 473加30得

593，再加26，得总数529,即

473+56二(473十3)+26

二                  593十26=529,,

(2)几个数连加，也可以应用分组法来计算。其方法是

将相加的各数分成若干组，使各组之和恰好为10，或使之成

为一望可知的数字，以易于速算。举例如下:

0
乙
0
0
通
生
Q
U
Q
口
~
公
一
)
公

一
9
侧

又如安装一支，日光灯，需要五段电线，它们的长度(厘米)

分别为:65, 73,137, 86, 25，问共需电线多少?

65+73十137+86+250

先把65同25相加得90，再把13'7同73相加得210,

再加上90得300，然后再加上86得86。用直式表示如下

比
沙
n
o
t
‘
‘
户
U
脚
0

口
U
阿
了
.
Q
O
O
C
介
‘

以上速算中，我们运用了加法交换律及结合律，使运算简

便，即:

眯十乙=b+色-

a十b十‘二41十(吞十。)。



3.补加数加法

两个数相加:234+99$,如果改成234+1000一2，就比

原来的计算要简便得多。1000是四位数字，为什么算起来

反而比998三位数字简便呢?我们看到，234加998时，不但

三位数字都要计算，而且每一位数字都要进位，计算就比较

麻烦。改成234+1000-2以后，234+1000可以直接得出

1234，最后减一个2也很方便:

1234一2=12320

我们利用十进位计数的特点，把一个加数补上另一个数，

使它的末一位或末儿位数字变成零，以简化数字，提高加法运

算速度的方法，叫做“补加数加法”，又称“凑整加法”。补上去

的数叫做补加数。

一般地说，某数同一个接近于它而大于它的10”的倍数

(“·10勺的差数，叫做某数对于那个to”的倍数(“·10与的

补加数。举例如下:·

998十2二1000,r    998对1000的补加数是20

85 -E- 1= 100, 85对100的补加数是150

一、一884十0=8一90，一884对叩0的补加数是6‘.60'
+

’884 + 10 = 900,, 884，对900的补加数是160

「一884十116二loo0一884对1000的补加数是1100

某数加上另一数后，使它的末一位数字变成零，这所加的
淤

数字叫某数的一位补加数;加上另一个一数后使它的末两位数

字变成零，这所加的数就叫某数的两位补加数;依此类推。如

上面884的一位补加数是0，两位补加数是is，三位补加数

是1160’一

，5



如果某数的位数较多，要求它的补加数时，我们可用下面

的速算方法求得:

例如8824对于10000的补加数是

10000一8824 =11760

我们仔细观察一下8824同1176两个数字的关系，可以

发现:两数相加，除末位的和是10以外，其余各位数字的和都

是9。

8   8   2   4

1   1   7   6   }c- 8824对10000的补加数
9一‘9   9’10

因此，在求8824对于100曲的补加数时，

最高位起凑9，在末位凑10而得。

又如7800对于10000的补加数是21400

0，所以在前二位数上凑9，十位数上凑10

就可以从它的

7860的末位是

7   8    6  0

卫~一上一生漏_色}-7860对10000的补加数
9   9   10  0

在运用补加数时，，我们要根据数字的具体条件选择适当

位数的补加数，而且还要考虑我们要相加的数字是否适用补

加数方法，几防止生搬硬套。一般当某数的补加数很小时，利用

补加数做加法是很方便的。

(例1〕445十9870‘

先将445加100饥再减去987对1000的补加数13,枕能

较快地求出答数1.4320一.-
445十987 } 445十1000一13“1445一13 - 14320、



t例2 }  765+8960

先将765加900，再减去896对900的补加数4，得答数
1661。

765+896“765十900一4=1665一4= 1661,

当补加数的位数较多时，另一个加数的末尾几位数字必

须大于补加数，才能达到速算的目的，否则，速算就不方便。

如2124十3855。求得·3555对4000的补加数是145。在计算
2124+4000一145时，124不够减去145，须多次借位。在这

种情况下用补加数加法，反不如用按位数加法方便。

补加数加法不仅在速算加法中常用，在速算减法、乘法以

及珠算中也广泛应用。

4.基准数加法

食品商店陈列着琳琅满目的糕点，一位顾客选购了许多

品种，营业员依次把糕点装入盒内，当装到最后一块时，立即

告诉顾客一共要付多少钱。他怎样算得这么快呢?这里我们
再介绍一种速算加法。·

营业员选定“一角”作为计算糕点价格的基础，顾客所要
的糕点价格第一块是一角四分，记四分;第二块是一角二分，
记六分;第三块是一角一分，记七分;第四块是一角，‘仍记七
分;第五块是八分，记五分;第六块是六分，记一分;第七块是
八分，记负一分;第八块是一角四分，记三分。这时顾客表示
已经够了，营业员计算一下:八块糕点是八角，再加差额三分，-
于是立即得出一共是八角三分日营业员把售货过程与计算过
程结合起来同时:进行，所用的计一算方法又很简单，所以速度极
快。下面再将这个计算过程列表说明如下:一



次序

第一块

第二块

第三块

第四块

第五块

第六块

第七块

第八块

价格(分)I与基数10分的差额}记数(把差额累加起来)

4
2
峨
i
C
U

1_4

I2

」合’计}.”’‘⋯’83..........⋯⋯

8 x 4.10(计算基础)十。.03(累计差)=0.83(元)。

许多个大小不同而又比较接近的数相加时，可以从这些

数中间选择一个数作为计算的基础，这个数字就是基准数。计

算时，默记每个数与基准数的差。大于基准数的作为加数，小

于基准数的作为减数，并且‘把这些差累计起来。最后数一_一数

一共有几项数字，用项数乘以基准数，再加上累计差，就是答

数。这种速算加法我们叫做“基准数加法”。

，·上例的基准数为什么要选择10分呢?选择基准数一般一

是在许多大小不同的数值中选择一个中间数值，或者选择可

能出现最多的数值，这样就可以缩小每一个加数与A..+准数的
r

差额，便于记忆。上例选择J4 V'分作为基准数，不仅是因为它

介于最高与最低数之间，而且也一因为0分是整数卜，便于计算，
如改为8分作基准数也可以计算。1

前面提到的生产队仓库保管员，在稻谷入仓过磅过程中，



角速算连加五十多个二位数字，能立刻说出答数，就是用基准
数加法计算的。现再举例说明如下:

稻谷过磅时每筐的重量(斤)是:

83，82，78，79，80，81，78，79，77，840

计算时可选定80斤作为基准数，计算过程如下:

9
一
0
0

只
︶
泞
‘

-;: T -:1 -   .91i./匕二、
.吕已‘唇乳又)12 记数(累计差)

_
一

总数是

10 x 80十1二800+1二891(斤)。〕’一

基准数加法是劳动人民在长期生产实践中创造，并且经

过实践证明是简单易行、效果很好的速算方法，一般在零售商

店，收购部门，仓库及工厂的供销部门等应用较多。

习题一「一

1,在72上连加51直到得出11贪为止;在”上连加。直到得出
14‘为止。r「



2。在17上连加4，直到得出89为止;在17上连加12直到得出

113为止。

3在0上连加16，直到得出160为止;在26.上连加15直到得出

146为.止。一气

4.速算下列各题:‘.、
(1) 3十7+1十9+5+4+爪

(2) 4+6‘+2+1十3+r+6+5;

(3)9+7+6+1+3+5+2;

(4) 3+4+3+4+2+6+9+6+1十5+40

6.速算下列各题，再从相反方向重复计算，进行验算:

(1)9十9+2+5+4+3+1+6+2;

(2)42+21+46+32+14十21;

(3)52+46+35+72+68+5.;

(4)66+31-+41.+18+41+62+59+35+450

6,用速算将下列横式及直式相加，并计算各横式的总和同各直式

的总和，‘臼们是否相等?

54  79 36 27     45  26  18=
23  34  71.  60  91  72  57二
41.  55 82    57 66 22    75二

+52  42  35   42  53  47  46二

速算下列各M11:

49+38       67+75       3801+59

88十14       49+56       764+150

115十38价一56+25        45+57

82+30     37+040    4。28+一(。06

2。65十0.96  36700+25400 76十4，I

用速T求下列各题的补加数:

(劝729对1000的补加数;

103+0

98十生7

305+770

1060+51,40

42100+53000



(2) 729对800的补加数;，

(3) 9017对10000的补加数;

(4) 8860对10000的补加数。

用速算求下列各题的和:

(1)蔬菜收购站收购一批青菜，每筐重量(斤)如下:

108，98,   102，98,

105，106，103，99,

100,  104,  103，100,

102，100,   99，101,

102，97,  1,01，1.020

(2)五金仓库验收一批盘元(盘成圆圈形的细钢条)，每盘重量

(公斤)如下:

2207  220，220,

223，222，217,

221,  221.，219,

221， 223，

218,

2200

法

2
2
4
2
2
3
)
减(一、

\一/

1.按位数减法

按位数减法，即将两数的位数对齐，从高位到低位顺序相

减，‘仑是最基本的速算减法。

如47减320「先把十位数的4与3相减得
的，、7与2相减得5，即可读出差数是10

1;再把个位数

!一位个位
俘
‘
介
乙
一
︺
匀

4
a
;
孟

一卜.

又如756减连i8o先把百位数的7.减去杏得};再把十位



数的r',减去I得4，这时小计一下是344;个位数的6不够减

去8，向前面借1,16减8得S，即可读出差数是3380

百位十位个位
756

一418

34

(一1)8
338

我们常会遇到加减混合的运算，这时可以先分别计算出

加数或减数的和，然后求它们的差c，·

I例1 1    61一34十6-(61+6)一34

二67一34==33。

【例2182一2.3+6一I2=(82+6)一(23+12)

二88一35 = 53r,

我们知道，在做加减法时，括号前面是加号，去掉括号后

符号不变;括号前面是减一号，去掉括号后要变号。运用这一方

法也可使某些运算简便。

〔例3」573一(273十169“573一273一比9

=360一169-131。

2，以力。代减法

毛主席教导我们:“矛盾着的双方，依据一定的条件，各向

着其相反的方面转化。”加法和减法是一对矛盾，它们之间有

内在联系，并可以互相转化，如8一3二氛5+3-8因此，我

们常用加法来代替减法，商店营业员在计算找零时更为常用。
用10元购买406”元的商品，应该找多少钱?

这里要用减法，但可用加法来代替，即4.65元加多少



钱等子10元?用速算便可得出5.35元，即是应找的钱数。
当由一个数连减去许多数时，可用下面方法进行计算。
如购买商品三种，其价格是1.53元，3.76元，1.04元，付

出1元，应找回多少钱?

这是一个数减去三个数，我们可以先把这三个数相加，然
后再减。

「10.00一1.53一3.76一1.04-10.00一(1.53十3.76+1.04)

“10.00一6.33=3.670

即应找回3.67元。

3.补加数减法

在减法中，减数的补加数较小时，也可利用补加数使运算
简化，其方法与补加数加法相同。

【例1 ] 4238一1974o

可以先将4238-2000,得2238，再加上1974对2000的

辛卜加数26，得22640

4238一1974=4238一2000+26

二2235十26二2264

卜【例2】387一680

可以先将387--70，再加上68对70的补加数2,因而得
319。

387一68-387一70十2=317+2=3190‘

以上我们介绍了几种速算的加法和减法，其中有些是在

各种情况下都能通用的方法，也有些是在一定条件下才能应

用的方法。“列宁说，对于具体情况作具体的分析，是‘马克思

主义的最本质的东西、马克思主义的活的灵魂，。”当我们进行



加减运算时，首先要观察、分析数字的条件和特点，再选择较

简捷的方法进行计算。

习题

1.由91连续减81直减到余3为止;由83连续减6,直减到余5

为止。

2.由72连续减11，直减到余6为止;由‘80连续减13，直减到余

2为止。

}3 .由131连续减9,直减到余32为止;由128连续减12,直减到

余8为止。

4.速算下列各题:·‘

24一15            127一34‘382一67

765一93‘5 -4一4675一18

641-23            4 51一372           60一14

796一438           505一1.44’          95)一58

X3$3一21.5          28:10一1.600’72500一431,00

6.25一4.40        92500一34000       3 5一29.8

439000一328000    8一39.7

5。速算下列各题:

1000一279   10000一3860    1000--588  1004一125

1.0000一4017  10070一4899

6。速算一!:列各题:

(1) 500一7一4一154;

(2) 1000一264一451一86;

、〕(3) 27。一23一45一8;

(4) 84一3一15一5一40

飞4



一乖J.
一.‘.、/皿、知备石‘、

我们来到仓库的场地上，只见很多的油桶，整齐的堆得

象一座座小山，不禁问道:“这一堆堆油桶到底有多少只啊?”

这时工人同志走到一堆油桶面前，一数高共13层，再数中间

一层是17只桶，马上

告诉我们:“这一堆桶

一共221只。”为什么

他能这样迅速而准确

地计算出结果来呢?

工人同志是在工作实

践中积累了大量的计

算商品库存量的经验，应用乘法速算的方法来进行计算的。

一乘法速算的应用比较广泛，如仓储部门计算库存量，营业
员计算销货金额，开渠道估计土方，估计农作物的产量，售票
员计算每夭售票金额，计算煤气费、水费、电费等都可以用
到。因此，人民群众通过日常劳动创造的速算乘法也比较多，
这里只介绍儿种常用的速算乘法。一

在加减法速算有了基础之后，掌握乘法速算就比一较容易。
因为加减乘除四则运算之间有着内在的辩证关系:一乘法是相
同数值的加法的简便运算;乘法和除法又是一对矛盾，在一定
条件下可以互相转化，所以乘法一有时可一以用「加法或除法来代



进行乘法速算，必须熟记“九九口诀”，对数字要看得明，

记得清。在计算时一般从高位到低位(即从左到右)进行。

(一)乘积定位法

为了使计算简捷，在速算乘法时，数字前、后的“0”都暂时

不记，例如:有三个不同的数字0,46546}460，速算时都看作

460因为这个数字与计算直接有关，所以我们称它为“计算

数”*。因此，无论是整数、小数，数字后面是否有“o ))，速算时

都是根据计算数进行的。如42 x 67, 0. 42 x 67, 420 x 67，都

当成41.2}x 67来计算，其计算的结果也就都相同:2814。但这

并不卜一定是实际的乘积，实际的乘积应该分别是2814,28.1:

28140。可见，在速算乘法计算终了，有必要对乘积定位，以确

定其准确的数值。、

乘积卜的定位法一般有两种:

1.比较定位法

在数字比较简单或经常接触某些数字的情况下，可根据

经验，用比较定位法来决定乘积的位数，这在实际工作中广泛

采用。’

【例1]‘某生产队在选稻种时，需要配制150斤I6外的

食盐溶液，需用食盐多少斤?

，需用食盐斤数为15 x1外   0

速算得“2犷(速算方法在后面介绍「，下同)。用比较定

位法:150斤的16%必定是24斤，不可能是204斤或240斤。

〔例2]生猪收购站收购一头132斤的生猪‘每百斤收

*在珠终中称有效数。但与数学中近似计典的有效数M念不同。

。功



购价格是5175元，收购金额多少?

51.75X 1.32,0

速算得“0831"。收购站的同志用比较定位法立即知道:

130多斤的生猪，金额总在00^Y-70元之间，所以收购金额应

该是08.31元。

2.公式定位法

在一般情况之下，可以采用公式定位法来定出乘积的位

数;、它是由两个乘数的位数与积的首位数字(后面简称“积

首”)来确定的，所以先要了解一个数的位数。

我们将数的位数分成三类:正几位，‘0位和负几位，根据

“计算数”的首位(也叫第一个计算数字’)所在的位置来确定。

首位在小数点前几位就是正几位;首位在小数点后第一位就

是0位;首位前小数点后有几个“0”便是负几位。记住:正、

0、负位主要是以小数点为界，根据首位决定的。

例如:025首位是在小数点前第三位，所以是正3位。

0.025首位是在小数点后第一位，所以是。位。

040025首位前小数点后有一个“了，所以是负I

位。一、、

又如:‘··-

一=}石「-       919三生’一4.19   0.419   0.0419公 .公.0.00419一
位‘数。3{2       +1‘“、一1-2

知道了数的位数以后，就可以利用公式来定乘积的位数。

以、、，分别代表两个乘数的位数，则乘积的定位公式有:

积的位数“m+n}补··⋯⋯..(功一

积的位数=。十、一、。、二二·(幻



当乘积的首位数字小于两乘数中较小的乘数首位数字

时，用公式(1)定位。

当乘积的首位数字大于或等于两乘数中较大的乘数首位

数字时，用公式(幻定位。

当乘积的首位数字与两乘数中较小的乘数首位数字相同

时，则比较第二位、第三位·一。总之，要相等位数比较乒然后

确定用那一个公式定位。

两数相乘，其积的首位数字决不可能在两数首位数字的

中间。「‘

c例I〕78 X 62o「f

一速算得“4836"0

因为积首“,g "小于两乘数中较小的一个乘数首位数字

`6"，所以用公式(1)定位。

积的位数”M+1't-2+2- C'4位。

得积是4836.

【例2」135 X 134Q

速算得“1809"0因为积首“17?与两乘数首位数字相同，所
以比较第二位，8>3，用公式(2)定位。

积的位数二"It +”一1-3十3一工=十5位。
’得积是180900

【例3】625 >c 16o

速算得(c11)因为积首“I”与乘数16的首位数0”相同，
所以比较第二位，0<6，用公式(功定位。

积的位数滚3+2二5位。
得积是100'060

【例‘)0。443。，02240
，18。



速算得"99232"0因为积首“9" >所以用公式(幻定
位。

积的位数二o(一功一I二一2位。

得积是Q。0099232)

乘积的公式定位法是一种通用定位法，它除了在速算中

应用外，也同样适用于笔算、珠算、计算尺、计算机的乘法计算
中乘积的定位。

(二)速算方法

I.乘数是一位数的乘法

在初学乘法速算时，一般从一位数乘多位数开始，然后由

浅入深。乘数是一位数的乘法是乘法速算的基础，必须反复

练习，熟练地掌握它。

一位数与二位数相乘，如56x8,先算8x5}40，再算

8x6-48。因为5是十位数，所以在乘积后面需加一个。应
常

为400,加48得448，即所要求的积。

一位数与二位以上的数相乘时，同样用一位数分别去乘

多位数各位上的数字，但须注意:‘’一1「
’一‘(”1)应边乘边加，即乘完前两位得积后，要先小计一下，再

加后面的乘积。如果等全部乘完后再相加，则前面的乘积容

易忘记。·r’一一一
C2> N为两个一位数的乘积不会超过二位数，所以在相加

时，只要把后面一个积的十位数，对准前面一个积的个位数就
可以了。_

〔例J:}783x 3o·、-一_’
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︵
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口2相加得

3X3=

相加得2349

定位后，得乘积是23490

这里最后一个3x3的积是一位数，十位数是0，在相加

时应注意位数。

【例2 ]  20.83 x 70

速算过程: 2X7=14

0><7=00

相加得140

8x7二56

相加得1.456

3X7=21

相加得1.4581.

定位后，得乘积是14.810

这里必须注意，当被乘数中间有一0r.  y要退后一位相加，

位数不要搞错。

〔例3〕某化工厂为了节约用煤，改造一台旧锅炉，每天

可节煤334公斤，一个月可、节约煤多少公斤?
一个月以3天计算，计算时，3后面的。可以暂不考

虑。所以此题是一个一位数乘多位数的间题。
算式应为:33,4 x 30o

}
}



速算过程:

相加得099

3x4二12

相加得1002

这里末一次相加时，要进位两次，在计算时须特别注意。
定位后，得乘积是100200

即这个工厂一个月共节约用煤10020公斤。

当用一位数去乘一个位数较多的数时，运算比较麻烦，可

以采取分节乘的办法进行。
r彻【41   9614 x 4
饭以:j占』.口占山”占0

这里一个乘数是四位数，可以分成两节(两个数字一节)

比较方便。先算65x4二260，再算14x4 =56，然后将两个积

相加。注意前面一节的65，实际上是6500,所以与4的乘积

应为26000，加56得260560

定位后，得乘积是260560

把一个多位数分节时，要使分节后的运算能最简便。
卜Ant人八一尸宕夹存一亘山A      }-': =;丫卜r详1 t..卜云六1W了甫lv_T一汾勺玉1份之书

_J} vu H.j石J‘一另人产‘二 _x，人孟舀`a "+."^ I W )-} '"1".n. I J44 I.,_. M ;J J J I 4--,b }I'`w r<^.

因为4是2的2倍，任何一个数乘2，只要将本身加倍就可以

了。而将一个数本身相加，比做乘法容易。所以一个数乘4a

只要加倍二次即可。如6514 x 4，可以将.651加倍得13028,

再加倍得26056，即所求的积。
-NM - It }i W, y一佳. 0  A Q口只。念廿，胃刁幽卜犷目斗之色幽否卜‘七之竺E
二二习P-_ :S& /%L、一..IF. ti.1-14，,sill rI,j "j 1-i Sri 4 rj l<a。

【例5】19'' x 2o

将193加倍得385，即所求的积。一

[10J时3uX,80---、一‘



小数点可先不考虑。2311.加倍得4622厂再加倍得9244,

再加倍得1.8488，然后定位，得乘积是184.880

一位数乘多位数的乘积称“位积数”。计算位积数熟练之

后对比较复杂的乘除法运算就可以简便得多了，这在下面还

要介绍。

练习

1。用2,3,4,5,6,7,8,9分别去乘从10到1.00中间的若千二位数，

并反复练习。

2。用2, 3, 9:, 5, 6, 7, 8, 9分别去乘从101到1000中间的若干三位

数，并反复练习。

20化成乘数是一位数的乘法

下面介绍几种常用的速算乘法，因为速算一般适合于位

数不多的数字计算，所以大都以乘数是二位数的乘法为例。

在乘数是一位数的乘法熟练的基础-L!两个二位数相乘，·

根据一定的条件，可化成乘数是一位数的乘法来进行。具体

方法有以下几种:

C1>两个二位数相乘，其中有一个乘数是儿个一位数的

乘积时，则可将此乘法，化成乘数是一位数的连乘法。

[例I】87x石6  p

5可分解为7乘8。因此，在运算时，可先将87乘以7

得609，再将609乘以8得4872,就是所求的积。即

87X56-87x 7x 8二609 x 8二魂8720

【例2】84x 42

此例中两个乘数都可以分解成几个一位数的乘积，即

尹感仑、，-



84二2 X-6 x l,  42 =- 6 x 70选择哪一种运算比较方便呢?这

里84是三个一位数的乘积，要做三次一位数乘法，而42是两

个一位数的乘积，只要乘二次，当然应选择运算次数少的
比较方便。即

84 x 42 = 84 X 6 X 7 - 544 X 7== 35280

、【例3某机器厂经过技术革新，每制造一台机器比原

来可节约钢材78公斤，如果制造64台能节约钢材多少公斤?

78X64-78X8x8“624 x 8二49920

定位后，得共可节约钢材4992公斤。‘

(2)如果相乘的两个二位数中有一数的末位数是5，并

且这个乘数小于5，则可将此数扩大一倍，化成一位数，与另

一乘数相乘后减半得乘积，或与另一乘数减半后相乘得乘积。
此法又称“扩缩法”。

【例1135 x 460

35丫46二70X23二16100

刚时3 x250·

53 x 25“53,x 50 : 2“2650+2 =13250

如果两乘数中有一个是56以上，且末位是5的数，如

65, 75，加倍后仍为二位数，达不到简化的目的，一般就不

采用这种方法。

(3)在两个二位数相乘时，如果其中有，数是9的倍数，

则只要把这数的十位数字加上1，把个位数写成。、，与另一数

相乘得积后，再减去这个积的一成(即十分之一)，就是所要求

的积。此法俗称“退还一成法”。__

(例1〕63 x3 8o-一
63、可以被9整除、63-7x90因此可先将十位数字6加



上I后变成7，个位数写成。得70，然后用70 X 38 = 2600,

再在2660中减去它的一成，即2660一266= 2394。把这一过

程用算式表示，就是:

63 x38=(70一7) x 38- 70X 38一7 x 38

“2660一265 -23940

这里分解后的两个乘式的计算数字是一样的，所以只要

做一次一位数乘法就可以了。

【例。】178 x 54q’

178x54=178x(60一6)“178 x 60一178x6

二10680一1068“96120

为什么能被9整除的数可以采用这种方法呢?“因为、一切

客观事物本来是互相联系的和具有内部规律的”。如果我们仔

细分析一下9与10之间的关系，就能很快找出答案来。

N为9=10一10,

两边同时扩大2倍、2 x 9 --- 2 x (10一‘[)-20一乳

两边同时扩大3倍3x9=3x(10一功“30一3;

两边同时扩大，倍9n = (10一1) n= :L0”一n0

所以9的”倍就等于10的}a倍减去倍数”。利用9的这一

特点，就可以使复杂的乘法运算变得简单。

【例3】一块长方形空地,7 w.}L4得长27米，宽12.5米，它

的面积是多少?

卜一一一一”米一叫

长方形面积二长x宽。
27 X 125“30丫 125一3欠  125

=3750一375

·二33750

丁
1
兴
。
.
。
，
土



定位后，得这块空地的面积是337.5平方米。

(4)如相乘两数中，有一个数是11的倍数，则只要将这

个数的十位数字与另一数相乘，得到乘积以后，再加上这个积

的一成，就是所求的积。此法俗称“加一成法”。

〔例11   57X660

可先将57 x 50得3420，然后加上它的一成34乳得37520

用式子表示:

57x66=57x(60+6)二57X60+57x6

二3420+342-- 37620

(例21238 x 770

238 x 77二238 x 70+238 x 7

-16660+1666-183266

〔例31量得一圆形物体的半径为2.2厘米，求它的周

长?-一

M周长二2仃x半径(‘取3.1幼。

2 x 314 x 22 = 628 x 22

器              12560+1255

=138160

定位后，得所求的圆周长是13.82

厘米。

是n的倍数的二位数，它的特点是十位数与个位数的数
字相同。fiL乘以某数时，个位数的乘积正好是十位数乘积的

十分之一。一、
(5)当两个二位数相乘时，其中有一数接近于并小于一

个数“·10”时，可利用补加数进行运算。此法又称“补加数
乘法”。一



C例1 1  34'x 190

19是接近于并小于20的数，它对于20的补加数是19因
此在运算时，可将19写成(20一1)0

34X 19二34 x(20一.)   = 34 x 20‘34

“680一34“6460

〔例2】20 x 98o。

26 x 98= 26 x (100一2)二2600一52

一2548

【例3】某仪表厂制造神批电表共1350只，合格率为
99.8外，合格的电表有多少只?’

1354 x 99.8外。产J

速算:1354 x 998二1350 x (1000一2)

“1350000一2700“13473000

定位后，得乘积是1347.30即合格的电表有1347只。

练习

速算‘下列各题:

53 x 42

36x57

21.3X48

36x74

39x8.

27 x 1.43

28x33

43x77

55 x 712

28X91

生28><36

87X35

48X72

53 X4器

237又18

66X59

飞9X8

王82大 22





记住2两半，半斤，七两半的

价格，当秤铭一停，马上可以

算出多少钱。

4角8分1斤的苹果，

半斤是2角4分，可先将4

角8分加上2角4分得7角

2分，再减去2钱计1分，得

1斤4两8钱苹果需7角1

分。

又如3角6分一斤的生

梨，买2斤7两8钱，需多少钱?

2斤要7角2分，7两5钱要2角7分，共计9角9分，
再加上3钱计1分，共需1元正。

萎例31角8分一尺的布，买5尺6寸需多少钱?
6角8分一尺可以按7角一尺计算，5尺6寸需3元9

角2分，再减去2分一尺计1角1分，得5尺6寸布需3元8
角I分。

‘此种方法的特点是先凑成整数(大数)计算，然后再加或
减零数，故又称“捏大数法”。

练习

1. 8角9分一尺的布，买6尺3寸需多少钱?

么1元零3分一斤的肉，买I斤3两6钱派多少钱?

4，首位数相同、末位数的和是川

的两个二位数的乘法

两个二仪数相乘，其十位数的数字相11心，而个位数的和是

，e8内



14，则可以将十位数数字同比它大l的数相乘，再把两个个位

数相乘，然后将积连起来，就得到所要求的积。

[例1]34 x 360

这里两乘数的十位数相同，都是3;个位数4+6=1。先

将‘3与比它大1的数4相乘:3x4=12，再将两个个位数相乘

4x6二24，然后将两个积连起来，得1224。列成式子即

34X36==(3x4)x 104+4x6』、

“1200十24」

二12240

请读者想一想，为什么这里要乘100?

【例21   81X890

先将8x9二72，再将1x9=9，相连得积是72490

这里必须注意，两个个位数相乘的积是一位数Jg，而十位

数是。，所以在两个积相连时，9前面要加一个。。

为什么这样两个二位数相乘，能用此法求得结果呢?分

析这些二位数的特点，根据代数知识，就可以找出这种运算的
原理。。L

我们把两个二位数写成代数式l0a+b, loa+c，它们首

位数相同而末位数b+“二100·
(1pa+b)(loa+。)二l OOa l+1Qab十10ac +bc

= l00az+10城吞十。)十be
二l00al十l ooa+be

、=100武a十1)+bco「

[例3]有一平行四边形的打谷场，高是&3米，底是
8.7米，面积是多少?一.

平行四边形面积二底x高。



8` x 87二(Sx9)x 100+3x

“7200+2]-7221。

定位后，得面积是72.21平

方米。

根据上述原理，如果要算末

位数是5的二位数的平方数，就

非常便利。因为个位数是5，两个个位数的乘积是25，所以

在算平方时，只要将十位上的数字和它大I的数相乘，在积后

面连上25就可以了。

' } 41   45 0-

先将4x5二20，后面连上25得

452二2025)

，‘.、，_、/_1、

l例“j  }“一丁)

/_.L、2__，、./1、2_，、.I_，、I
气“一百一夕““x“十} -2)“."h十一了““b一矛

掌握了速算末位数是5的二位数的平方的方法后，叮利

用这些数很快地计算出与它相接近的两个二位数的乘积。

〔例6〕3。x 36Q

⋯352“1.”爪

.’.35x36二1225+3吞“1,260。

〔例7】75x73

75又  7“752一?x75“56 2 <.i一1乃0“马4750

如有某些具有上述数字特点的多位数相乘时，我们也可

以利用上述方法，再结合其他速界方法进行运`..1 "e)

【例8】I43又17。



这是两个三位数相乘、但其前二位数数字相同、把它着作

首位数，个位数的和是10，所以也可以用上述方法速算。
1        .        1d3 x 147(14 x 15)x 100+3x7

“21000+21“21021。

汇例9前言中谈到的方型钢材，边长a= 30.5厘米，求

钢材的截面积?

方型钢材的横截面是一个

正方形。正方形面积二a2

截面积=30.R52

=30x31十0.护

=930+0，25

一=930，25(CM2)

即此方型钢材的截面积是930.25平方厘米。

本题如果先不看小数点，以305乘方后，再定位，看结果

是否‘。一样?

【例10】356 x 344,,

这两个三位数首位数字相同一，末二位的和为100，也可用

此法，但应注意位数。

356 x 344=(3x4)x 10000+56、44一
二120000+2240+224

·=12'24640.「’一.

因为这里是三位数，所以3x4后应再乘10000-

(例111     628 x 68c)--一-「「

628又     6 =(620x6)十(8x68)·-一

二42160十544= 42:7040-一

以上方法如果运用熟练后，中间步骤可以省略，很快就能



得出结果来

练习

速算下列各题:

47X43        54x56        82x88       31x39

23X27        96 x 94      58X55       63X65

498 x 492    555 x 545

速算15, 25, 35, 45, 55, 65, 75, 85, 95的平方数，并能熟记。

5.首位数相同的两个二位数的乘法

在比例尺1:3一5000000的中国地图上，「量得上海到北京的

距离是3.1厘米，试求上海到北京的实际距离约是多少公里?

设上海到北京的实际距离为‘公里。

3。1 1

35000000

x - 35000000 x 3。1。

分析35,31这两个二位数。它们的十位数数字相同，而

个位数数字的和不等于10，不能用上面的方法。怎么办呢?

我们也可以根据它的特点，采取另外的计算办法。

35X31=30X30+1x5“1080十5 = :1.0850

定位后，得X - 108500000厘米“108 5公里。

所以上海到北京的实际距离约为1085公里。

上面我们看到，两个十位数相同的二位数相乘，可将其中

一个乘数的个位数加到另一个乘数上去，然后相乘;再加、_匕两

个个位数的乘积，便得到所求的积。

为什么可以这样做呢?这是因为



(1Qa+b)(10a+约二100a2+10ab+1Oac+be

-100a2+10a( b十。)十be

二                      1 Ors〔(10a+的+c]十bco

t例1飞   46X430

先将43的个位数3加到46上去:40十3二49，再将49

又40==1960，然后加上3X0 =18，得1978，即所求的积。

〔例2 1  92X940

92x94二96x90+2x4“8640十8二86480

如果两个二位数都是20以内(即从11到I的的数，利用

上述方法进行乘法运算，更为便利。因为十位数字为1，所以

乘10a等于乘10，在运算时，这一步可以省掉，只要后面加上

一个0就可以了。

【例31    13x15,

13 x 15“180+15“1950

又11 x 18-190+8==1980

16 x 19 =- 250+54-3040

14 x 1.7=210十28-2380

〔例4】前面提到的仓库场地上一堆油桶，工人同志数

一下高是13层，中间一层(第7层)是17只桶，这一堆油桶一

共有多少只?

在学习了这一方法后，计.算起来就很方便了。

因为油桶堆垛是宝塔形的，每一层相差l只，如果层数是

奇数，只要把层数乘以中间一层的油桶只数2就可得到这一堆

油桶的总数。即-一
17 x 13“204+21，221。一

这一堆油桶一共221只。’-

·aa。



如一果层数是偶数，怎么办呢?我们可将总.层数乘以中间

两层油诵的平均数，或者先少算一层，按奇数层计算，然后再

加上未算的一层的油桶数。

上述方法实际上是根据梯形面积公式个{·算的，因为油桶堆垛正好

是梯形·.一

梯形‘面积二
」:底+下底

2
x高。

上)氏十下底 正好是中间一层的数字，或r]“间两屏的平均数;、

利用上面介绍的方法还可以计算出任意二位数的平方

数。

〔例51

34

34“。

2二(34十4)x30十4“二38x30+1.6

“1140十16 = 1156,,

【例6」292。

29“二(2十9)x20十9“二38 X 20十81

“76+8l.二  841。

这里我们发现:个位数较大时，还可以采取另一种方法计

算，更为简便。

上例2“二(约十1)(2一1)+12

“30 x 28+1“841。

这一方法的原理，也可利用代数公式来说明。

由a2一b2二a+b)(“一b)，I- ,

妒二(a+b)(a一b)十b之o

在具体计算时

〔例7〕

，要使两个乘数中有州个凑成念·.I}.的数。
}l8礼1

98“二(邹十2)(98一2)十22‘96004-4“g60

，34



〔例8】1.042。

-1042二108 x 100十42二1.0800十16二108160

I例91我国有七亿人口，如果每人每天节约一粒米，一

天就可节约38000多斤米，一年(365天)可节约大米多少斤?
38000 x 365. - 38000 x 360十38000 x r50

‘速算:38 x 36 = 44 x 30十6 x 8= 1320十48 -=1368,

38 x，玲00

定位后，相加得乘积是138700000

即一年可节约大米1-300多万斤。

t例10】8:14 x 8180

把前面二位数看作首位数，-
814 x 8=18二822 x 81.0+4x8

二820 x 81.0+2X810+32

=830 x 800十10 x 20十1620+32

- 664200+1652二  6658.520

上例也可以将前一位数看作首位数，后二位数看作末位
数。一

814 x 81.8二(81.4+18“)x 800+1.4 x 18

二832 x 800+220-十32,

二665600十252’

二“5852

练习

迎葬‘下列吝题:
68火63‘

822

16 x 17

792

56X.58

382一_

37X38

178r}1.78'



113X1184       21X445

6.首位数相差I、末位数的和是1

的两个二位数的乘法

两个二位数相乘，它们的十位数数字相差1，而个位数的

和为10，则可将两数中较大一个乘数的十位数数字乘以10后

的平方数，减去该乘数个位数的平方数，就可得到所求的积。

[例I】38 X 42o

38 X 42二  40'一22二1600一4二1.5960

这样做的根据是什么呢?首位数字相差1，末位数的和

是10的两数可写成(a十b) (a一的的形式，而一
(“十b) (a一b卜a2一峨.

利用这一代数式，计算就比较简单。

〔例2]66 X 540
66x54-(60十s)<6o一G)二60“一62

“3600一36“一35640

【例3稻谷碾成大米的出米率一般是72外，现有680

吨稻谷，能碾出多少吨大米?
6801X 72多。

68 x 72二702一22“4900一4“48960

一定位后，得乘积是489.6o

即680吨稻谷可碾出大米489.6吨。

下面再举些例子，看如何应用上述方法。

【例4】2·8x3.2,

2.8 x 3.2二32一(0.2)“二9一0，04

〔例5】45.x4499

翁。



451 x 449“450“一12“202500一l=20249913

【例61256 x 3440

256 x 344二3002一442“90040一1936=880640

练习

速算下列各题:

43 x 57

9.3x8.r

28x32

170 x 23

64x76

382 x 378

81x79

663 x737

7.首位数相加是10、末位数相同的

两个二位数的乘法

两个二位数相乘:如果十位数数字的和为10，而个位数

相同，则可将两个首位数字相乘后加上个位数;再将个位数

平方，然后将所得的两个数连起来，就是所求的积。一

刚.   76 x 3613

先将首位数相乘:3x7-21,加上个位数r得27;再将

62得36，然后将两数连起来得2736，即所求的积。列成式子

即

(3x7十6)x 100+62“2700+36=27360

为什么能这样做呢?我们把相乘的两个数用代数式表示:

(1013+b)(10‘十b)，而a+‘=10。则

(1卯+b)(l qc十的二looac十Job‘十i pba+b2

“l4Uac+lob(a+。)+b2
二looac+loab+b2

.、Xpp(ac+ &)+气一
卿】一83 X 23o、’



先将8x2+3] =19,再将3“二9两数相连得积1909

这里个位数平方是一位数9，十位数是0，所以两数相连

时在9前面要加一个0。列成式子即
83 x 23=(8x2+3)x 100+32=1900+9=19090

【例3】某果园要种870

棵苹果树，每棵树的行距为18

尺，株距为1-5尺，约需土地面

积多少?

每棵树所需面积:

18 x 1.5=230+40 = 270

(平方尺)。

树
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一
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一
︸

曰1

所需总土地面积:

270x 870

速算:27X87==(。x8十7)x 100+72-2300+49二234气

定位后，得乘积是2349004

即所需土地面积是234900平方尺、39-15亩。

练习

速算下列各题:

94x14

84x24

76X36

37X77

18 x 98

42x62

65X45

29x89

8，乘数是0.51 0 . 25 ,  0.125  , 0 4 0625和

1.5的乘法

0.5，0.5，0.125，0。0625和1.5中，

粗看可能认为用它来做乘数比较麻烦。

有的是三位计算数，

但是我们知道，小数



与整数、分数之间有着密切的联系。我们可以把一位小数化成

分母是10的分数，把二位小数化成分母是100的分数，把三
位小数化成分母是1000的分数，··⋯。如

1___2__._

认上二一面~，U-23二100，认u10“
15

1000

上面五个数还有一个共同点，就是末位数都是506乘一个

偶数，所得乘积的末位数都是0。利用5与0，小数与分数之

间的关系来计算上面提出的五个数的乘法，就比较简便。

<1)乘数是0.5的乘法。

~、，_、石1.~.‘，，、，，一_卜，_‘_，。一，_r}.、，.、。，
因为0.昌=点-二音，所以一个数乘以0.5，只要将此数
~/‘一’一10   2’“’，”升/’”7’一’一,3/、一，“笋“朴

除以2，即将此数折半就可以了。

[例1〕38X0.50

38的一半是19，定位后，得乘积是190

I例2〕0。72x0.50

672的一半是330，定位后，得乘积是3.360

如果乘数是5)  W  a"".".1.0.05, 0.000,-.1..，同样也可以用

这种方法计算。因为前面已经讲过，速算是根据计算数进行

的，只要在运算结束后，进行定位就可以了。

、，，，_，，一10飞‘_，r1，。
i}}际J}}  a二一rr一二n  X 1U a  R9V

乙石

·100 ]二___
=万一"  '   1U比““‘’‘;

__，，1                                      1__I_、_、1〕，‘泊.1.

认vo二一丽=万x-l0'uuu3二200二百x飞丽)‘..

【例3」4.6X6  Qb

6的一半是23，定位后，得乘积是230

〔例4]伪。、0。00 *30 0.、.



790的一半是395，定位后，得乘积是3.9氛

[例51小麦磨成面粉，一般出粉率是85，如有500曲

斤小麦，可以磨成多少斤面粉?

50000 x 85外

85的一半是42.5。定位后，得乘积是42500)

即可以磨得42504斤面粉。

(2)乘数是0.25的乘法。

因为。.25 "'_"25粤，所以一个数乘以。，。。，只要将此
i'--zi / ++”’“一100       4’‘/’，”,W}- g-. --,-’一’一’‘、一‘”~

数除以4，而4-2又2，即可以将此数折半，再折半。

【例I156 x 0.2氛

56、   4-14，所以56 x 0. 25二  14,

【例2】77 x 25)

77的一半是38.5} 38.5的一半是19.2氛

定位后，得乘积是19250

【例3】148x0.02氛

148的一半是74, 74的一半是370

定位后，得乘积是3.70

例2、例3是某数分别乘以25,0.02氏计算方法与乘以

0.25是一样的，只要将乘积按定位法定位就可以了。实际上，

，。。一104

。.025二40

一14·10，

·1x4责

，，1.00   1.‘.。。、
%0-一一.A.二，芍州X1UVv’‘’‘’‘霉

任任

U。0025--
1

二二—X
头

I

100



贬例4】一盏25瓦的电灯，平均每天用电3小时，一年

共用电多少度?

每一瓦每小时用电是。.001度。一年按3615天计算。

(25X0.001)又(3 X 365)二0.025 x 109 5

“27.3750

即一盏25瓦的电灯，’每天用3小时，一年共要用电

27.375度。·

}3)，乘数是议125的乘法。

_、，____125   1  er}，、，,".*。二，、，*，。，~，
因为0.125音，所以一个数乘以0.125，等于
F-}, r.4““‘一1000  8 ,‘/’“”，‘，一-r.’一’-一J

将这个数除以8，而8 =2X2X2，即可以将此数折半，折半，再

折半。

贬例1】96X0。1250

96十8-12，所以96X 0..125=1乳

【例2]68冬X卜250

688的一半是344, 344的一半是172, 1.72的一半是860

定位后，得乘积是8600

〔例3〕37。64X0.0125)

3764的一半是1882, 1882的一半是94L 041的一半是

性70.5，

定位后，得乘积是0.47050

二_、._，___10、0%，100
头ki上，I.}&*二甲8)工“·。二5，“’‘.‘;

__」_、_1。。，。，。，
0。U120 ..,.,. ;}, aU。uu土YG J二

OU-



注，。.:25)二冬
6

8x0.125=I

125二
1000
8 8 x 125 w 1000;

O

我们发现:8与1,25的乘积的计算数字是1。同样道理，4与

125的乘积的计算数字是5; 2与.125的乘积的计算数字是

筋。如果我们熟记这三个乘积，在计算乘数是125的乘法时，

就更简便。

上例2:. 688 x 1. 25中6可以等于4+2，所以「1

688 X 1.2石  -600x :1。2 513十8o x 1.。215)+8x1。25

一’二;750十100 + 10 = 860a

(例41   458 x 1264,

458 x 126 = 458 x 12吞十458x1.

=440 x ;125十10 x 125)+8 x 1 .}} -5+458
一

二35000+1.250+1000+458
一产

=57708。

【例5)某生产队出售籽棉:1250斤，衣分率为38拓，折
合皮棉多少斤?、

.中

、I。50x  38 %口‘
、

3    8的一半是19719的一半是9. 5, 9.。的一半是4，7氛:
定位后，得乘积是、750、-

即折合皮棉975斤。

(4)乘数是0.0625的乘法。-卜、-

0，062 5)二
62石

10000 一去、1。「:由k一数乘以。，。。。。，丫、以将此数
工V



除以16 },而16是2连乘」4次，所以也可以将此数连续折半4

次。但这样做比较麻烦，一般是利用

。_。。，1___、，‘*_
沙。u b:141 }-..二，T-e  f9，妙。u4L7XA= 1

1b-

6。2w=-
100

16
6.2 Ta x 16二100

、。_10000
昭'D二一一二二犷一一

1b
625 x 16“10000;

.....⋯⋯，.，.⋯睁，....⋯⋯

O
呀

由此可知，625与16的乘积的计算数字是1。同样道理，

625与8的乘积的计算数字是5;625与性的乘积的计算数字

是25; 620'与2的乘积的计算数字是12,3) 0熟记这四个积，运
八ee -Z}』- r口一lx.- 1`胃

;;rte 14 7 61.‘、/-+ L,-- o

〔例1】64x6.2氛

64是16的4倍，所以64 x 6.25 --400,

〔例2】72 x 6250.一

72 x 625=(80一8 ) x 62,5 = 80 x 625一8x025

=50000一a -000“4.5000o

〔例3】0.025 x 483�

0.625 x 483“0。025 x 400十0.025 x 80

十0.025 x 2十0.025 X ,l

=20-0十50+1.25+0。62二“30.87

t例4〕481.0“62,5'0

4816 x 625“4800 x 625、+16 x 625

r“3000000+10000
汽

‘一30100000

全3‘加



誓    Pj 5】某学校三月份电费64.2元，四月份节约y
}7.5fo，四月份电费是多少?

64.2 x (100一37.5%)二64.2 x 62.5%o

速算:642、625二640 x 625+2“625

二盛00000十1250“4012500

定位后，得乘积是40-1250

即四月份电费是40.13元。

(5)乘数是1.5的乘法。

因为1.5= 1粤二:+冬，所以当一个数乘以:.。时，只要
~‘’一’-，一2一’22，/”’一’7y} ,-, ..’一’“‘’，7/、一

将此数加上它本身的一半，就是所求的乘积。

【例1,】68 x 1·5 0

68的一半是34，所以

68 x 1。5“68+34“1020

〔例2173 x 150

73的一半是36.5。即

73 x 15“73十36.5==100.5，

定位后，得乘积是1005,

【例3〕8。26 x 1500

8.26+4.l“1.39，

定位后，得乘积是12390

[例‘】121。“a·160

1216+608二1824，

定位后，得乘积是182.4o

、‘w、，30
买么生,.1.0二一0-}二

之

、，。I0
IV十一蕊坪二IV A

Z‘

/，‘。。I、
t土十代了·;，
、z/尹



150=
300

2

100
二.LUU十一.叹-二-LUU X

艺

..⋯自⋯⋯移.⋯劝..-....⋯⋯

0.1=
3

20

1.I
.二二一十一二.丈一
1UL/0

1/
二二，罗二一X!
1\

1、
上月一.吮二一I

L"/

0。015二
1

100

1

200

⋯移二奋协.协.移.....⋯⋯舀.‘奋⋯

1二_/、.1、

100Xt土十百声，

汇例5]为了防治稻瘟病，每亩稻田需喷"50多稻瘟净乳
剂”药液150斤，现有水稻120亩，要多少药液?

150 X 126o

速算:126 + 03 =180,

定位后，得乘积是189000

即126亩稻田要喷18900斤药液。·

练习

速算下列各题:

678 X 0。5

46X125

54 X 1，5

375 X 50

12.5X238

478 X 15

87x2.6

0.625 x 76

124X0。25

248X6.25

9.应用位积数的乘法

我们学完了以上各种速算乘法之后夕可能会提出这样一

个问题:当相乘两数位数较多(三位甚至四位)，而且数字没有

如上面介绍那样的特点时，Z;么办呢?我们可以利用前面讲

到的“位积数”来解决。_一.几一r
在乘数是一位数的乘法中，一我们把.一位数与另一多位数



的乘积，叫做“位积数”。例如4X36二i44,这“144'就是位积

数。学习乘数是一位数乘法时，如果看到一个一位数乘多位

数，很快就能说出它的积数，即位积数来，那末，对多位数乘法
就有很大帮助。

我们知道，一十进位制的任何一个多位数，都可以按照1

的”次幂写成多项式的形式，、例如

2547二2x10 3+5x 102+4X10+7

“2.00十500十40+70

其一般形式为L，

Z= a,l ."+ a�-I14”一s十⋯⋯+azio+a.

上式中an) }'jb--}，  ......，  a,, a是这个多位数各位上的数字。

这样，速算多位数乘法时，就可以化成几个乘数是一位数

的乘法。例如

413X26-(413 x20)十(413 X 6)。

这个乘法就化成了两个一位数乘法，得到两个位积数。。同样，

两个三位数相乘可以化成三个乘数是一位数的乘法，卜依此类

推。把这些位积数在适当位置边算边加，即得出总乘积。
用位积数速算多位数乘法，先要选择一个乘数作为基本

乘数(如上例的“413")，然后计算出另一乘数的各位数字的位

积数(8260,2478)。为区别起见，我们把乘数的第一位计算数

与基本乘数的乘积称第一位积数，把乘数的第二位计算数与

基本乘数的乘积称第二位积甄二。二。

如J.}例第一位积数是8260,第二位积数是2478，把两个

位积数相加，得总乘积:‘8260+2478二10738价

选择撰本乘数的原则是:一般情况下是以位数较多的乘

数作墓本乘数。这样，整个算式相加的位积数就较少，以利于



速算。

I例1一台拖拉机每小时耕地8.5亩，2小时能耕地
几亩?

8.5x 240「

以8.6作基本乘数，

速算出第一位积数

速算出第二位积数
并宣邑一位相加

十

17

34

2 Q 4

但x8.5)

(4x8，5或17一1-1i?

即该拖拉机24小时可耕地2041亩。

【例2】81 x 36氛

以365作基本乘数，

第一位积数

第二位积数+
并退二位相加—

292

365

2 9 5 6 5

(8 x 365)

(1 x365)

在上面两例中，当第二位积数与第一位积数相加时，有的

退一位，有的要退二位，还会出现其他情况。这里就要解决

一个位积数定位的问题。

因为速算用的是计算数，所以位积数也是计算数。这样

就不能象笔算那样从末位起确定它的位数，而要根据第一位

计算数字来定位。只要定准第一位数字，第二、第三位数字

就依次下去不会错位了。这种定位方法叫做“头定法”。由于

头定法和我们的读数、记数及速算的顺序一致，所以很容易确

定位积数相加的位置。、一一。一
那么第一位计算数是如何定位的呢?我们先分析一下两

个一位数相乘时，乘积位数的情况:



(1)3x 2=06乘积是一位数。(个位数前面的。是为了比
较位数而加的。)

C2)又5二15，乘积是二位数。

即两个一位数相乘，。乘积可能是一位数，也可能是二位

数。

在一位数与多位数相乘时，其乘积也会发生相似的多一

位、少一位的情况，而且这时还要考虑第二位、第三位、⋯⋯数

字相乘的积在相加时，由于进位对总乘积位数的影响问题。

女口:

2 x 26 = 052，乘积是二位数。

4x26-104，乘积是三位数。

因此在加位积数时，并不都是退一位相加，必须根据上述

两种基本情况来确定正确的加积位置。

【例3]52><1230

第一位积数

第二位积数

615

+246

'6396

积首<10(5x1)

积首<10(2 x 1)

(退一位相加)

【例4】3.1 x 3500

第一位积数105

第二位积数 35

41085

积首>10(积首“1"是3x3

后的进位数字)

积首<10(1x3)

(退二位相加)

【例5】28 x 43o

86
，

心

+3盛盛
‘门.，月，.口匕......脚一，，自.月，，吟‘户，

工2’0连

积首<10(2 x 4)

积首>1.0(8x4)

(}司位相加)

数
数

积
积

位
位

一
一
一

第
第



[例61307 x 8620

第一位积数

第二位积数

第三位积数

2586 积首>1 0 (3 x 8)
户

0}
.
I

+6034
侧..............曰

264634
积首>10(7x8)

(见0隔一位)

从上述实例中，可以将位积数定位方法，根据积首与10

的比较，归纳为下面几句口诀:

同大同小退一位，前大次小退二位，

前小次大坐同位，见0隔一位。

(积首等于10时，按大于10处理。)如果有三个位积数，在

得到第一、第二位积数时可先相加，第三位积数应按上述定位

口诀再多退一位相加。、

当二位数乘二位数的速算比较熟练以后，就可进一步速

算更多位数的乘法。对于三位或四位的乘法，如果完全按照

上述方法计算，相加的位积数会有三、四个，计算就比较困难，

我们可以用“分节乘”来解决。分节乘是将一个位数较多的乘

数，分成两个位数较少的数(分节)，然后分别与另一乘数相

乘，最后将两个位积数相加得乘积。

刚门2554 x 480，

一由于一个乘数有四位，‘速算不方便，因此将“554分节。又
25是比较容易速算的数字，所以分成25和。、两节占将这两
节分别与48相乘，再相加。

第一、二位积数

第三、四位积数+ 2592

122592

积首>10(25X4助

积首>10(54 x 48)
犷

/}二二tr_、目r-k }、目I Ir、

划叭1- 7z-1'L书于IFS一‘VLJ



分节乘时，同样需要注意位积数的定位，可参照前面讲过

的位积数定位法。如果是二位一节，两个位积数相加时，实际

上是第一、第二位积数之和与第三位积数相加，所以位积数定

位可照前面定位日诀多退一位。

练习

速算下列各题:

2又87

咦X74

6X58

8只34:

JZ欠77

36欠765

25只582与

8簇洲圣8

95火525

2只1」62

4)匕576

6又826

8又9苏2

1丁汉吕55

93丫5乃25

62X18

81X49连

46义2836

3丫46

6X83

7火48

9又45

1生><生32乃

78火53

72火605

72欠5358

3X248

6欠327

7x238

分X424

56><幻.

49><9生万

39欠388漆

94火13

在日常工作中，我们经常会碰到一些复杂的计算问题。这
些问题不能单用上面介绍的某一种方法来解决。我们一定要
遵照毛主席关于“必须提倡思索，学会分析事物的方法，养成

分析的习惯”的教导，分析数宇的特点，结合多种方法来计
算。

下面举儿个混合运算的例子:

【例11学校操场上簸球架的板面坏了，准备做新的，需

用多少木料?

「最得旅球架板而:阔].80厘米，离J.幼厘米，厚3厘米。

60’



四砰周的边:阔4厘米，厚

2.5厘米。、后面撑条旁

边两根:阔0厘米，厚5

厘米;中间两根:阔10

厘米，厚2.5厘米。

下面就来计算所需

的木料:

一-、--·--·--一-一，一1劝—----—一叫
!
!
l
l
f
山
·
0
凶
洲
!
1
·
、
·
!
亨

一长方体体积“长x宽、高。

板而需用木料:，

180 x 120 x 3=(200十10)x 100x3

“21600x 3

“6480《立方厘米)。

四周的边需用.木料:、

4x2.5x(2 x 180十2 x 120)=10 x 600

，6000(立方厘米)。

后面撑条旁边两根用料:、

6x5x 120x2“30 x 240- 7200(立方厘米)。

后面撑条中间两根用料:‘一

10x2。5x 120x2=25x240

二愧9x20)x10+40 x 5

二5800十200- 6000(立方厘米)。

共需木料:-一一

648oO十600)十7200十6000= 84000立方厘米

=0.084立方米*。

这是，一个粗略的计-=I寒际上竖条木的长并不需要120厘米，
同时不同的制作方法对用料的要求也是不同的。



【例2贫下中农大力开展

积肥运动，需建造一只圆柱形粪

池，深1.8米，半径1.5米，坑边

内壁要涂上水泥，如果每平方米

用水泥3公斤，·则需要水泥多少
公斤?

圆柱形表面积二27rr2 + 27mh

二2x3.14x1.驴十2x3.14x 1.5x1.8

速算:2 x 314 x 152- 628 x 225

二628 x 200+628 x 25

二125600+15700二141300

定位后，得乘积是14.130
速算:2x3 14 x15 x18=628 x 270

二628,x 250+628 x 20

二157000十12560

二                        1695600

定位后，得乘积是16.964

圆柱形粪池的表面积:

14·13+16.96=31。09(平方米)。
需用水泥:

3 x31.09 = 93.27(公斤)。

即该粪池需水泥93'27公斤。



习题

1.速算下列各题:

432x5

53 x 57

35X59

36X88

3.4x3.8

2.速算下列各题:

365x27

256X8

52X68

13x93

62x67

72x68

1234x7

84X76

48X42

32x72

76x15

邓x67

72 x 7 8

54又47

43x39

591

104x23

432x1。5

236 x 244

14 x 765

56x6.25

206 x 471

4167 x 4033

:3191 x 38

3152

2.5x322

378 x 0.625

750x1.25

2132

125x84

327x 323

123 x 44

278 x 830

3.速算下列各题:

(1)95 x28十67x63一58 x 42;

(2) 48 x 43一376x5+272 O

4.大米每担16.46元，6.斤需多少钱?

5.从南京长江大桥的公路引桥步行，每分钟走73米，大约63分

钟才能通过大桥，公路桥全长约多少米乞

6.某生产队出售棉花45.8担，每担34.2元，共收入多少元?

7。某公社综合厂做一批铁皮圆筒，半径是7厘米，一长1.25米卜每

只需用薄铁皮多少平方米?

8。水稻种子625，斤，经过试验，发芽率为92界，能发芽的稻种有多

少和一

9.某工人新村一幢房子中，共有25瓦的电灯26盏，.15瓦的电灯

23盏，4Q瓦的8盏分五灯收音机33架(每架平均以35瓦计算)，如果每

天平均开3小时，一个月(按30天计)要用多少度电?(1冠小时二x

度)。

10.漆包线直径为0.193毫米，求其截面积?



一M纵y
二二、1尔了式

在工作、学习和日常生活中，还常常要用到速算除法。例

如某校同学进行拉练活动，一天在野营路上接到上级的命令，

要在两个半小时内赶到前面一个宿营地，全程:1.2公里。这时

带队的老师决定以每小时4.8公里的速度前进，:在全体同学

的共同努力下，终于按时到达了目的地。这个每小时的平均

速度，就可以用速算很快地计算出来。

在工农业生产中，经常要计算百分率、平均数;在日常生

活中要计算水、电费等等，这些计算都要用到除法。对于除数

位数不多的除法，速算是非常简便的。

除法是一定数目的相同数量的缩简的减法，是乘法的逆

运算。在一定条件下，除法可以用加法、减法和乘法来代替。

因此，除法速算的基本要求与加法、减法、乘法的速算是相同

的，主要是从高位算起，熟记“九九口诀”，应用计算数来速算，
最后的商要定位等。

(一)商的定位法

与乘法速算一样，为减轻计算负担，在除法速算时，也是

用的计算数;、这祥，最后的计算结果必须经过定位，刁‘能I.确

确定商的数值。

商的定位方法一般有两种:

吞4.



I.比较定位法。

在实际工作中，对于一些百分率、平均数的计算，郁是根

据工作经验，用比较定位法来确定商的位数的。

〔例11红星榨油厂每天生产花生油6560公斤，耗用花

生仁16000公斤，问.出油率是多少?

6560 :16000,

上式速算得"41"o榨油厂的同志凭经验知道:在正常情

况下，出油率应该是41%，不可能出现4.1%或410 9o 0另外

也可从相除两数的大致比较中(6000 *16000)}估算出这个商

在40左右。

〔例2上海r丝厂工人同志大力开.展综合利用，利用

副产品—蚕蛹为国家生产了重要的医药原料—白僵蛹。

每月投料3300公斤(干蚕蛹)，得白僵蛹2210公斤，求该产品

的收得率。

2210+33000

速算得“669------ JJ 0生产部门的同志立即可以确定:在正

常生产情况下，这个收得率应该是67 %o。我们也可将两个相

除的数字大致比较一下(2000 * 3000)，而知其商接近70 is 0

2.公式定位法。、

在一般的情况以及数字位数比较多的情况下，可以用公

式定位法来确定商的位数。

以，多代表被除数的位数，”代表除数的位数，则商的定位

公式有两个:-

商的位数“娜一”户·甲(i)

商的位数二螂一、+0.价·(幻、，

当被除数首位数字小于除数首位数字时，用公式((i)定



位;

当被除数首位数字大于除数首位数字时，用公式(2)定

位;

当被除数首位数字与除数首位数字相同时，则比较第二

位，第三位，⋯⋯，即相等位数比较，然后确定用那一个公式定

位。如果被除数与除数完全相同，则用公式(2)定位。

c例1】1785+250

速算得“714"0因为被除数首位数字是“17)，小于除数首

位数字“2”，所以用公式(1)定位。一

商的位数二、一”二连一2----2-2位。

RP商应该是71.40

【例21  800:0.0250

速算得“128" 0因为被除数首位数字是“8"，大于除数首

位数字“V "所以用公式(2)定位。

商的位数二rn一”十1=3一0 -+-1= 4位。

即商应该是1280,

’【例3】4085+4300

速算得}c957)因为被除数首位数字与除数首位数字相同，

就比较第二位。被除数第二位数字是t4C，小于除数第二位数

字“3;，即40<43,所以用公式(1>定位。

商的位数二、一、二4一3二I位。

即商应该是9.50

【例4】4515+盛300

速算得4105))因为被除数前两位数字大于除数前两位

数字，即45'-'-- 43，所以用公式(2)定位。

一商的位数=M-”十1-4-3十1=2位。、



即商应该是10.50

【例w】714357+71戈

速算得“14005"Q因为被除数前三位数字等于除数前三

位数字，所以用公式(2)定位。也可这样理解:被除数前四位
数字是“714311，大于除数前四位数字“7140"所以用公式(J>
定位。

商的位数二哪--” -- . = 0 -- 3 -4 -1= 4位。

即商应该是1000.氛

和乘积的公式定位法一样，商的公式定位法也适用于笔
算、珠算、计算尺、计算机的除法计算中商的定位。所以公式
定位法是一种通用定位法。

(一、-vt   ''_卞诊
\一/沪白二奋二了百一2,j卫石，飞

1，除数是一位数的除法

除数是一位数字，商数只有三、四位数字时，速算记忆是

比较容易的。速算方法与笔算除法相同，只是在头脑中用计
算数默算而已。

【例I】1809十  3,

(速算过程)603
3夕1809

1 S

00
O9

得商600-一_

·(例2】上海某钢厂电炉车间，认真贯彻毛主席关于“什

么事情都应当执行勤俭的原则”的教导，半年里共节电516万



度，每月平均节电多少度?
5,16+6

(速算过程)86
6夕5 1 6

48

36
36

即每月平均节电86万度。

这题也可这样算:

一a '16+ 6二516+  2十  3 = 258今  3}= 860

除数是一位数的除法，最基本的是要掌握除数是2} 31517

的数，因为其他的一位数除数(么6}8}9)都可以利用273来解

决。如某数除以4，可以除以4再除以2;某数除以8 7等于

除以2，除以2再除以2;某数除以，61等于除以2再除以3;

某数除以9等于除以3再除以3::

即:a+4二(x+(2X2)二“十2*2?

a、8=“+(2x2x2)=a ; 2+20;

a+6二。+(2X3)==“+2+;

a*9“麟十(3x3)二“一3+e.1'

某数除以2，等于某数折半(减半)。在速算中常用折半

来代替除以2，这样计算比较方便。

【例3〕08、2。〕

40的一半为204a,D即商是2040

【例4】408、8。

第一次折半秘2041第二次折半才.102)'-  '折半得510即



如果我们己经掌握了乘法里的位积数，那么，除数是一位

数的除法就可以很快地算出来。因为被除数实际上是除数与

商的位积数，因此，当看到被除数和除数时，就能很快地反应

出商数来。

〔例51    105、7。

如果我们在乘法位积数里已经熟悉了7 X 15 = 105，那么

当看到被除数105和除数7时，就很快可得出商数15来。

【例6】853*30

初学速算时，可以先看被除数的前两位85，知3 X 28二84,

即可得到第一、二位商28，余13;又知3x4 =12，得第三位商

4，余1。即本题的结果是商284余10

在位积数熟练以后，本题就可从被除数中一次看出商数

来，即

3 x 284 - 852，

得商284余1，运算就更快了。

2。化成除数是一位数的除法

除数是多位数的除法，比除数是一位数的除法要难一些，

所以速算时应尽可能将多位数化成一位数，以简化运算。

(1)除数是“九九表”中的数字时，可以将其分解成两个

一位数。，一

t例‘〕1350+18Q、

1350-4-18“1350+9--

二675令9==75。一

【例21红卫纺织厂织布车间中，有36台织布机一天
能织布3528米，平均每台一天织布多少米?



3528*3弓

=3528+4}9;⋯⋯(1)

或二3528 .- 6 : 60·一(2)

由于任何数都能被“4”除尽，而用“6”去除却不一定能除尽，所
以一般是采用(1)式计算的。

即

3528+3=3528: 4+9

二                    882+9=98(米)。

即平均每台织布机一天织布98米。

这个例子因为数字上的特点，还可简化成:

3528*36 = (3600一72) : 36

’=100一2=980

当分解出来的两个一位数都无法除尽时，为保证计算的
精确性，第一次求商时，应比所要求的商数多取一位，后面的
数字四舍五入。

〔例3】50-4-21,(要求商至三位)

‘将上式化成50十3十70

第一次求-A-*,:

一50 ; 3“16.66⋯i1 R。

幻                  16.670 (g位，第H位-LI舍-W. I人)

再速算:16.67十7“2.381·一

商取2.380

(幻利用除数和被除数的公约数，将除数化成一位数(此

法也叫“双缩法”)。
·〔例I15。  ""T-6 1 350一’

利用公约数e'7”约简:一



s4+7

35+7 1.60

匹
域
斌

t例27一架收音机的变压器

三个次级线圈分别为20, 24, 1240

当初级线圈接在220伏电路上时，

次级线圈两端电压各是多少?

它的初级线圈是880 E5

匝。

三个

，、矶”，
124 ",V一了万一=ww

NZ  TG2

所以，20匝两端电压:

220V

880笙，

矶二
20 x 220

880

八_.1_，，，、、
二Tux一~厂二5(4大)

4、一

24匝两端电压:

矶二
2姿x220

880
。』.1_，，，、、

二L/任X 4==6仁伏夕‘

1200匝两端电压:

矶二-
1200 x

880
22皿=1240 扮通

4

1-二304(伏)·

(3)除数是50以内、末位数是5的数，可将被除数、除数

都乘以2，使除数变成一位数(此法也叫“双扩法”)。

【例1〕34*、。「

36+45“(36X2)(45 x 2)

、一二，+90=仅8。一‘」一

【例2】125、3-

I25十35“02`5X2)+(35x2)‘一

二50十70二3.570-



从上面两个例子中可以着到，被除数、除数都是用乘以仑
来简化的。这个方法对速算来说是非常方便的，因为只要将

原数增加一倍就可以了。但当除数是55以上的数时，增加一

倍后仍有两位数字，并不能简化运算，所以不采用此法。

前面所讲的除数是一位数或能化成一位数的除法，除数

指的都是计算数。一‘

3.凑成除法

一般说来，加法、减法比除法容易。因此，在速算中对除

数是多位数的除法，可以根据除法与加法、减法之间的辩证关

系，用加法和减法去凑成。所谓“凑成除法”就是以除数的倍数

去凑足被除数而得到商。凑成时，主要用的是加法，而以减法

调整之。凑成除法在零售商店中应用较多。

I例11酱菜每斤4角4分，3角钱应称多少份量?

本题应该是0.30 .-0.44，但直接除比较麻烦。实际工作

中，营业员是用凑成除法计算的。

先算出半斤、2两半、I两、半两等的价钱，然后将各种细

分份量的价钱用加法去凑足总金额(被除数)，其份量的总和

便是所求的商。一.

在这个例子中，先算出半斤的价钱是2角2分，比被除数

(3角)少8分;2两是8分fir/     ',  M，加上2角2分，就比被除

数多8厘;再用减法去调整，减去2钱的价钱(8厘8毫，8

毫可以不考虑)就可凑足被除数1   V角)o、其份里之和就是商。

得:

0.2+0.088一。。008“0。30(元沁_
0.5十0.2一。.02二、0.6(斤)，厂



即3角钱可买酱菜0两8钱。

I例2〕五金商店职工为方便工农兵零星购买，将每市
斤0.89元的418镀锌铁丝截成小段出售，如每段售价0.20
元，应截取多少重量?

算式:0.20+0.890

先算出2两的价钱是0.178元，与售价2角:相比还差

0.022元，再加上2钱的价钱0.0178元，总共是0.1958元，
还少0.0042元，可舍去。

凑成2角(0.178-0-0.0178+0.00421，份量是2两2钱(2
两十2钱)。

应用凑成除法要求对细分份量的价钱非常熟悉。在实际

工作中，因为营业员经常接触商品的单价，对细分份量的价钱
是很熟悉的，所以应用凑成除法就非常快速。

4。除数是0.5，0.25,0.125}0.0625

和1.5的除法

除数是。.510.25, 0.125, 0.0025和1.5这些特殊数字的

除法，一方面可以利用分数使数字简化，另一方面又可用乘法

来代替除法，从而简化除法的运算。

(    J'除数是0.5的除法。r

I

因为0.5“百

_1__
“宁U。0二环十.井.-+.r xa=详十诺.

艺

所以，除数是0?5的除法，只要将被除数乘以2，就可得商;或



者将被除数增加一倍而得商。「

菱例1]13，.4P4 0.50

13.4+0。5=13.4x2“26.8;

或13.5 e 0.5二13.4-+-13.4二26.80

(1J 2 ]  263*0.50

26390.5“263-1-263“526。

这种方法也适用于除数是5, 50, . 0 . . . . ; 0,. 05, 0.005, .. . 0 6 .

的除法，因为它们的计算数都是“5"，速算时是一样的。但商

数的位数不要搞错，当数字位数比较复杂时，可用商的定位公

式来解决。

〔例31解放军某部通讯班5天架好120公里的电线，

平均每天架线多少公里?

120+50

速算得“24" 0因为1<5，所以

商的位数二"I-n=3一1=2位，

即平均每天架线24公里。

靛例4】0.7+0。050

速算得“134' Q因为6%''51所以

商的位数户仍，”+1“l一(一1)+I二3位，

得-Oj 134,，

(2)除数是0.25的除法。

，、，____1
体I刀U。.4 62“一厂

任

I
“+妙.}&o==“十钾戈~“住a“a十4十(腐十腐}，

’任·r-

所以，除数是0_，邹、的除法，「只要将被除数乘以头 就可得商;



或者将被除数加倍(a+a)，再加倍〔a-t-a-h(a-I'a)〕而得商。
〔例11  504+0.2巍

504 -}- 0。25“504x4“2010;

或504x0。25“50十504十1008“20160

癸例2]  10。4+0.250

10，4+0.25“10.4x4=41.60

此法同样适用于除数是2 . 5, 25,·一;0 0 025, 0. 0025} 0 . .
⋯的除法，但应注意商的定位。

〔例3]“五·七”学校革命师生，去年冬天植树2500棵，
由于加强管理，成活2450棵，求成活率。

2450+2500,

速算得“98"。可知成活率是98 5 0
(3)除数是0.125的除法。

因为0
，_。1
1&O二一二甲

6

_.。、。，__I__
体个U。1Zo二cc十丫二~=uvm，

乙

所以，除数是0.125的除法，只要将被除数乘以S，就可得商;
也可以将被除数加倍、加倍、再加倍(8=2 x2x2)而得商。

【例1】207+0.1250

这里除数有三位，如果直接去除是比较困难的，可以简
化成:

207十0·125=207x8“16560

刚习41。*叼”-
415-1- 0 .125 """ 415 x 8==3320Q

此法同样适用于除数是1.25, 1·5}二’二’;0.0125,



0.00125,·一的除法，但要注意商的定位。

I例3某生产队在试验田上使用“九二CJ”生长激素，

使棉花亩产达到200斤，而未用“九二0”的棉花田亩产是

125斤，间增产百分之几?

200*  125一100 5二160%一10050 = 60i'o0

即增产60%0

〔例41 0.35+0.01250

速算得“28"。因为3> 1,所以

商的位数二"t-n+ 1二0-(一1)+1-2位，

得商280

(4)除数是0.0625的除法。

因为。·0625一责
__八__1

“十U.UUL/b“十.育丈一二l iia，
.hb

所以，除数是0.0025的除法，只要将被除数乘以16，就可得
商。

【例1〕30。.0625

这个题目直接去除是很不方便的，可以改成:
130十 t?.0625=30 x 16“4800

〔例2】17*0。0625,

1'7'-=-0.0625“1.7 x 16 = 272o

此法同样适用于除数是0. 625,台.25, ......; 0.00625

0.000625,·一的除法，但要注意商的定位。

〔例3〕50+62.a r..

速算得rc 8"。用比较定位法定位。从相除的两数大致的比

，6，



较中(50 : 66)，即可确定商应该是0.80

【例41大丰铸造厂有工人6235人，平均每天出勤人数

是6'6人，求该厂工人的出勤率。

620+6250

速算得"992" (.62 X 16)。用比较定位法可知，该厂工人出

勤率是99.2 %o.

(5)除数是1.5的除法。

因为

瑟
-
3

一a一一

‘·”一晋，

“+‘·”一“+晋
所以，除数是1.5的除法，

一，，，，二，*V. I___。、、，_--V-，。I
只安从饭际数甲rAp云七 N下，

Q
就可

得商;或者将被除数先乘以2，再除以3;也可以先除以3(被
除数能被3除尽时)，再乘以2而得到商。

〔例11   36+I，氛

__‘36、。，。，，
36十  1. 0 --;Jfj一一二-};j fj一.1,'G，.41*b

否

或36+I。5 =36 ; 3x2=12x2，240

t例2I上农漂染厂创造印染新工艺后，原来给白坯布

染色需要45小时，现在只要1.5小时，大大提高了生产效率。
问旧工艺染色的时间是新工艺的多i倍?

45+I.50

速算得“3"经过定位得商为36，即旧工艺染色的时间为
新工艺的39倍。

此法也适用于除数是15, 1卯，..+..w},  0.15, 0.615,  ...⋯的

除法，但必须注意商的位数。



【例3】某工厂遥控线路上的信号灯电压为110伏，电

阻为15欧，其电流强度为多少?(精确到0.01)
v

2二，;花
找

“110+1500

速算得“733"(11x2.3)。从相除两数的比较中可知商

应该是0. 73,即电流强度为0.'73安培。·

5.应用位积数的除法

当除数位数较多(二、三位甚至四位)，而且无法应用上述

各种方法进行速算除法时，可利用前面讲过的位积数来计

算。

我们知道，除法实际上是乘法和减法的结合，当我们掌握

了位积数后，除法就可以用减位积数来代替。这样就能大大

简化和加快除法的运算。

应用位积数进行除法时，先要记住除数，然后逐一速算出

各位商的位积数(各位商与除数相乘的积)，在被除数的相应

位置边算边减，最后就能得到所求的商。应注意减位积数时

不能错位。

【例1】500+220

先记住除数22，因为各位商的位积数就是各位商与除数

22的乘积。

速算出第一位商的位积数44(2 x 22)，在被除数相应的位

置减位积数:

八
勺

八
U
沼
饮

灵
U
刀
仕

和....，甲晰山帅.~.脚.叻.脚钾.瀚.峨呀州..

6 6



得第一位商“2”，余66p

速算出第二位商的位积数66 (3 x 22)，在相应位置减位
积数:

66
s6

得第二位商“3 97，除尽。

即商为230

【例2】在党和毛主席的关怀下，一九六九年八月在全

国范围实行了药品全面大幅度降价，如氯霉素每一百片原价
是13元，降低为6元，降价幅度是多少?(精确到0.001)

(13一6卜·13=7 -13o
第一位商的位积数65 (5 x 13),

70
一65

5

得第一位商“5"，余6。

第二位商的位积数39 (3 x 13),

50
-一39

1 1

得第二位商u 3"，余110

第三位商的位积数104 (8 x 13)r

110
一x04

}.

得第三位商“8”，余6。



第四位商是"4" (4 x 13 = 52)r,

经比较定位，可知商为0.538，即降价幅度为53.8外。

〔例3我国自行设计制造的万吨远洋货轮“东风”号，

时速为17涅，现满装着物资准备开往欧洲的社会主义明

灯—阿尔巴尼亚。从广州到都拉斯港全程7490涅，航行几

天能够到达?(天取整数)

“东风”号一天航行24小时，每

天可航行:17 x 24 = 408涅)。

航行全程所需天数:

7494+4080

第一位商的位积数408 (1 X 4os) ,

得第一位商“1"，余3410·

第二位商的位积数3264 (8 x 408),

得第二位商“8))，余1460

第三位商的位积数1224(3 x 408),

得第三位商“V，余2360

因为7>4，所以

商的位数二。一”十1==4一3十1=2位。

即“东风”号从广州到都拉斯港约需要航行19天。

〔例4】17248十2生50

第一位商的位积数17.1..5(7‘245),

得第一位商“7"余9。‘

第二位商是(co"

第三位商的位积数980(4 X 245),

得第三位商“4"除尽。

因为1<2)所以

一‘7Q



商的位数二、一元二5一3=2位，

一得商70一

在三大革命实践中，我们常常会遇到一些四则混合运算;。

在掌握了速算的加、减、乘、除以后，对于一些二、三位数字的

混合运算，就可以用速算来解决。

〔例x7两盏220伏电灯，一盏是5瓦，另一盏是100

瓦，问哪一盏电灯的电阻大?

2ID瓦电灯的电阻

220“可以很快地速算出来:44000+4400=48400,,

48400

25
二45440 x 4+100= 1936(欧)。

可知2w25瓦电灯的电阻为1034欧。

.___，_1.1-。，、、-L.。。2202)r^a  J__‘，__，_，，r: C,_、

.L V V凡电lgj1:1J电Pte.二  nn T =4baxuv : 1vv二4-64}】状夕。
1vU

显然，25瓦电灯的电阻大。

【例21某生产队原计划每亩田施含氮17形的硫酸氢

氨24斤，现改用含氮量为45 %o的尿素，问每亩应施多少斤?

设尿素为%斤。

17%
4w%

多
:::一

24

20 x :1, 7外
续尽  f45

340

45

__2
X，二N旧

.2

684

90
、7，6(斤)。

即每亩需施尿素7.6斤。.

〔例3)某工厂要调换一条旧电线线路，为了节约用铜，



把原来截面积为1.5(毫米2)的铜线改用铝芯线，线路长度相
同。现在要求铝芯线的电阻与原铜芯线的电阻相同，问铝芯

线的截面积应取多少?(电阻率:铜为0.0175,铝为0.428)

设5为铝芯线截面积，

s
一:二二

1。5

S=

0.028

0.0175

0.028

0.0175
SC1n=
一，.几.，石产

0。028十0.014

0.0175

0.042

0。0175

.042_2     2
理，丁一二，，X-:，X一二一
0176                                        2     2

八
U
一
1

(
一
0

a.

0.

168

07=“·4(毫米

即应取截面积为2.《毫米“)的铝芯线。

习题

1.计算一下列各题:

456+20       x.08 : 4       162: 3       207+9

01:}..十3  o0 804十 8       608十 5盛7      .4 o47

0.4803 : 0.6 50.19+0.7

2.某人造丝厂工人在“自力更生”方个卜指导下，制成一台自动穿花

机，造价只有600元，是进1}-1一台同样机器的6界，进r::1「一台需要多少
钱?

。，水稻种子}Tl而积一般占大阴面积的嵌一，矛}，J，。。亩水'1'1j'1 "r留多少“一’洲”，‘「一”‘州”’“’‘一，“‘、r”“‘，一“”、’，2Q，‘”““aL.l r.i川‘八1,174 .:Y �.r

种子曲-

4，在Ihl社会，资术家残酷剥削工人，泰记皮鞋厂资本家8个月从
工人身上剥创了16056平均协个月蒯削多少夕动’

、5，计典下列各J ia;-



408+12       1.08+24       1504+32       334 -=-48

504+72       728-. 56      7 : 35        245十  3.5

0.252+0.36   1.845于  0。045

6.某钢厂工人36天内增产钢1764吨，平均每天增产多少吨?

,7。立新化工厂完成一项扩建工程，原计划投资63万元，现在只用

了47万元，为原计划的百分之几?

8。用凑成除法计算下列各题:

(1)每斤1元3角5分的糖果，1元钱应称多少份量?

(2) 2时半元钉每公斤1.27元，5角钱可以买多少?

(3)酱菜每斤2角7分，。芬钱可以买多少?一
9.计算下列各题:

321+0。5    249.3. : 5    402干0.25    17.32:250

306 : 0。125 6320-4-125           4+0.0625    320十  62.5

5。52 4 0。15息，12: 0.015

10.先锋机床厂有工人625人，己参加野营拉练的有450人，占全

厂工人的百分之几?

11。计算下列各题:

8265 : 87    9371。8+94   771.62 W* 34   5162+58

223.44:7.6 784.32+304   213156435   01.218 : 0.179

32.某校大礼堂所用全部电扇功率为932,5瓦，折合多少马力?

/二_、_瓦特、
(马力井J;U"l ',1)
\州、  _、 746/

}13某公社供销社勤俭办商店，一九七二年商品纯销售领为276万

元，商品流转费为15万元，费用率是多少?‘

(费用率- 商品流转费
商品纯销鲁额 “1.00幻



四、速算与笔算、珠算的结合运用

(一)速算在笔算中的应用

实际工作中，往往需要计算数字位数较多、运算过程比较

复杂的问题，这时只用速算就比较困难，可以将笔算和速算结

合起来，从而使运算简化而快速。有时只要写出题目，列出

一、两个算式，或者直接用横式进行演算，即可求得答案。

在工农业生产中，有许多间题不需要，也不可能算出绝对

精确的答案，只要求计算到一定精确度就可以了。对于这些近

似计算问题，一般都可以用速算和笔算结合起来解决。

用笔算多位数连续相加时，把同位合十的数字先加，’可以

加快计算速度。

例如:
个位:7,} 3 ; 5,5    y 6, ,4结合，还有一个9，一着

736     9

就可知是390

呀一位:6、由8、2;弓涯结合，还有一个3，连同

个位进到十位的CCa y)，可知是360

'l位:5,7,8结合成20;6、4结合连同一卜位

进到百位的"3 xt，可知是33。

千位:1,3连同百位进到千位的"3   `，可知

是7。

户
概
附
岁

价
U
S
月
隆
冷
U
O
启
月
仕
八
Q

队
洲
0
入
时
丫

1
3

+

上式中的连线及右面的说明，表示速算的过程，计算时不

、’74



呀〕.芍

必写出。
乞

用笔算多位数连续相减时，可由末一位开始，以加法去凑

足被减数，这样计算比逐一去减简便得多。例如

个位:

十位:

百位:

、
、
正
.
，
|
|
少
岁

仔
‘
s
t
︸
‘
万
仕
，
上

尸
0
八
勺
n
︶
曰
匀
4

8
7
n
刃
︵
吕
今
0

n
办
2
，
上
3

嘴
上

一

4990

千位:

万位:

当连续相加的数字中，

代替。例如:

5+4十1+7二17(各个减数个位之和)。

17+?二17，得0进1。即个位得o-，十

位应减1。

6+4+5+(1)二16

16+? -25得9进2

7+3+9+8+(2)二29

29-x-? -38得9进3

2+1+3+(3)二9

9+? =13得4进1

被减数l减去减数千位进上的1,得00

同一位有相同数字时，可用乘法来

30158

个位:2,8; 3,7; 6, 9,5相结合，再加上8，得8

进盛。

十位:6, 4;1, 9; 7, 5, 4, 4相结合，再加1，连同

个位进到十位的4，得5进4。

百位、千位:33 x 9 =297，连同十位进到百位

4，得301.，即百位是1.，千位是

0，万位是3。

0
自
八
U
内
勺
3
6
乃
︸
阿
了
八
J
O
O
曰
匀

户
Q
，
1
例
了
洲
O
Q
口
迁
~
才
仕
，
主
才
竖

0
0
心
O
Q
U
3
、
八
0
心
0
介
0
心
0
八
0

勺
U
9
0
3
3
3
3
3
n
八
︶
3+

下面再举儿个速算与笔算结合进行乘除运算的例子。
【例I】2976 x 2924Q-

可以把上式看成是首位相同(2g)}末位合十(76+24)的

乘法，由于数字位数较多，可以结合笔算来运算。，一

75



2976><2924二(29 x 30) x 100'十(76x24)

- 8700000+1520十304

“8701524,

【例2]贫下中农为了估计一天脱粒的稻谷数，把稻谷

周长^r6米

堆成圆锥形，通过计算就能估

算出产量。今量得其中一堆稻

谷的高是1.5米，底的周长约

6米，试估算这堆谷的重量。

(已知这种稻谷每立方米为490

公斤)

谷堆体积一含,;.y2“  =

谷的重量一490C2h12'7r  0

c2h

12仃

题中周长ce--6米，有一个有效数字，故Tr取两个有效数

字，ir, 3. 1,最后计算结果应保留一个数字，中间计算结果

应保留两个数字。

490c2h==490 x护欠七5=490 x 54

--- 26460^2.6XI护。

121r '12 X 3。1“37.2勺37,

，二*、‘。分。;_2.6 x 10'_，__，，。、、
T瀚二汁   [Ii K, x --.wr.}n.....叭 ;}w一一军耳丫UKX /�T)下夕

0‘

即这堆稻谷约为700公斤。

喇一31   171.。x 140娜684 x 6.2 n

这个A-'All-ff以利用20一以内两数琴乘以及乘数是一0.0625
“’



的速乘法，结合笔算来进行。
1715 x 140+3084 x。25

“(1'700 x 140+15 x 140)

+(320O X 0.25十480 x 0.25+4x0。25

“(238000十2100)+(20000+3000+25)

二        240100+23025=2631250

汇例4遵循毛主席关于“发展体育运动，增强人民体

质”的教导，某学校举行运动会，·要在一个内圈长400米的标

准场地进行200米赛跑。运

动场共有6条跑道，每条阔

1.2米，弯道里圈半径是36

米，比赛终点要在一条直线

上，如何确定各条跑道的起

点和终点?

实际上里圈运动员是在离里圈线063米地方起跑，所以，

里圈运动员实际跑的弯道长为:

(30十0.3)x3.141---.0114(米)。

外面每一圈应向前移:

1.2x3。14、3.77(米)。

直道上还应跑:

20。一'114-86(米)。

经计算得:起点在弯道处(见附图)，外面每一条跑道应

向前移3.77米少在直道上86米处为终点。、

当两个乘数的位数较多，又不能直接利用一数字特点进行

速算乘法时，可以先速算位积数，再用笔算加总。、_

一‘，t例5】875x  8x.76)·



速算出:第一位积数

第二位积数

第三位积数

在相应位置加总得:

65408

57232

40880

71-54000

(8 x 81.7幻

(7 x 81,76)

(5x8176)

〔例6】87.5 x 8196o

这个例子可以利用补加数结合笔算来乘:

87.5x8196-87.5x(8204一4)

二                        700000十〕.7500一350

二                7171500

对子数字位数较多，而且数字没有速算特点的除法，也可

以先速算位积数，然后用笔算逐一‘减去的方法来计算。

〔例7〕296640+4635

速算出第一位商的位积数并减去。

速算出第二位商的位积数并减去。

?96640
2781.0

18540
1.8540

164
(6x4635)

(4 x 4635)

得商64。

(二)速算在珠算中的应用

我们看到有的同志算盘打得飞决，这里有什么奥妙呢?其

中一个很重要的原因是他们把速算熟练地应用到了珠算上。

这里主要介绍速算在珠算乘、除法中的应用。

一1.乘法中速算与珠AI^-的结合。

我们知道，乘法是相同数字累加的简捷算法，但在通常情

况下，加法比乘法容易，在珠算中尤其如此。因此，我们首先



要设法使多位数的乘法用加法来代替。

其次，珠算是靠拨动算珠来运算的，拨珠次数的多少，直

接影响珠算的计算速度，在一定程度上也影响计算的准确性。

因此，有必要减少拨珠的次数。

在珠算乘法中，通常采用的是留头乘和破头乘。这两种方

法各有优缺点，但是它们都有一个共同点，就是先要在算盘上

拨上一个乘数，然后在乘的过程中，再逐一将该乘数拨去。这

种拨上又拨去的拨珠动作夕并不直接构成乘积，而只是起帮助

记忆的作用，所以可以设法省去。

在珠算中应用速算中的位积数，就能使乘法变成加法，同

时减少拨珠动作。在计算时，我们只要在空盘(没有数的算

盘)上拨上第一位积数，依次在适当位置拨上第二位积数、第

三位积数、⋯⋯，累加上去，就可得到乘积，这样就大大简化和

加快了珠算的运算速度。

0
0
0
|
一

汇例1186 X 4250

在空盘上拨上第一位积数

3440(8 x 425)o

小、
呼理巴巴男毕悠生史悠巴望魏悠纽班

}{}}}}I}I

{一川

O
一

0
0
0
!

退~位加上第二位积数

2550(6 x 425)。

积的位数“2十3二5位。

得乘积365500

C例2)7，石x37。4G。

一杰流日磊一_
甩占川日日

一一一



在空盘上拨上第一位积数

22476(6x37盛6)。

小
翻晚吧些逆烈理塑思巴巴竺竺巴竺吧

{!!占占}}!!
一加口...门.泊目............曰....，.口翔..........曰.叫目.....

O
一

.
0
0
|

0
0
0
0
|

0
0
|

0
0
|

塑
!
0

一
-
|
0

|
中
巨
!
0

退一位加上第二位积数

26222(7X' 3746)。
0
0
|

0
0
0
|

0
0
0
0
|

0
0
|

·
O

·
O

·
O

|
伞
一
一
|

0
0
0
|

0
0
|

0
0
]

再退一位加上第三位积数

18730(5 x 3746)。

积的位数二2+2二4位。

得乘积2528。550

{
0

当乘数的位数更多时，是否也要采用分节乘呢?这就要

具体情况具体分析。乘数的位数增加，位积数也必然增加，但

是增加儿个位积数，对珠算来说，相加是并不困难的，只要依

次拨在算盘上加下去就行了，所以不一定要采用分节乘。

〔例3)棉花收购站收得一级皮棉一批，计1218斤，每

百斤124.1.4元，求总金额。

124，14x1 2.,18

本题计算时有五个位积数(也可以采用四个位积数)，用
珠算来加是很方便的。

在空盘上拨上第一位积数

1218(1x1218)。

}
0 }}}}j
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一
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加:第二位积数

2436(2 x 1218)。

小
盛巴吧巴毕理照丝竺巴粤巴思烈竺巴

;.}{I占}占.}{.11.{.11.

一{.)C? 00C?QI一0w0 I. m lllkl(;一_二二{
加:第三位积数

487双4 x 1218)。

1
中
一
-
|

!
O加:第四位积数

1218(l x 1218)。

占!占
!仁〕!O(〕!C〕(〕!
I}I            I  I}CD()I

iii川了了{
，r-尸节-if尸一节尸甲气打，万简.丁节，万下III 0 7下沂}}7W7a7-!m律

加:第五位积数

4872(4 x 1218)。

积的位数=3 +2一I二4位。一

得总金额为1512-03元。

【例4〕39-66 x 708.6戈

本题可以将乘数39.56看成

日占11，卜{占

40一0.44。即

7O o似             X(40一0，44)。



这样，实际上只要速算一个位积数，即4x 70864，然后在相

应的位置加减这个位积数，就可得到乘积。

}}
《二)0

十
O

O
一

0
0
0
0
|

0
0
0
|

0
0
0
、

0
0
|

在空盘上拨上第一位积数

283456(4><70864)。

加:第二位积数

Q(隔一位)。
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0
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0
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|

O
|

0
0
|

O
|

减:第三位积数

2834560
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0
0
0
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0
0
|

减:第四位积数

283466。

积的位数“2+3=5位。

得乘积为28033.7984)

应用速算位积数使珠算乘法变成加减法后，就可进一步

在珠算中使用“滚乘法”，快速地解决一些累乘加总的计算问

题。如商店每天营业终了结帐、库存商品的盘点等工作中一

些计X问题，使用滚乘法，边乘边加(实际上是连续加)，就可
以缩短计A时间。1

〔例6】食品商店糖果柜，某天营亚终了轧多缺款的情
况如下:一



商品备查簿

品名}单价(元) 上存}今领}结存 今销(斤) 金额(元)
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可可硬糖

柠檬硬糟

桔子硬精

椰子奶白

什锦袋糖

什锦袋糖

什锦软糖

什锦硬糖
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矛乙卜公-卜
口Ill (应销金额) }，一’一’{890.62

昨日备用金40.32元今日实销金额:

45.18十885.65一40。32

今H备用金45.18元=899.51(元)

回笼金额885.65元多缺款(+)(一):

890.51一890.62

二一0.11(元)(缺)

上述商品备查簿中的今日应销总金额，就可以用滚乘法

来计算。先在算盘上确定“元”档，可放在铜档上(视具体情况
而定);然后在空盘上按适当位置累加位积数，直至加完最后
一个位积数，即得总金额。具体算法如下:
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今日应销总金额为‘890.62元。

2.除法中速算与珠算的结合。

除法，特别是多位数(指除数)除法，在珠算中是比较困难



的。

珠算除法，一般有商除法和归除法两种。‘商除法简便易

学，但定商不容易;归除法定商容易，但需要熟记一套除法口

诀。两种方法在计算中都会遇到退商和补商的问题，这是珠

算多位数除法中影响计算速度和准确性的主要问题。我们学

习了速算以后，如能熟练地掌握位积数，那么上述问题也就迎

刃而解了。

在前面速算除法中已谈到:利用位积数，就可将速算中的-

多位数除法简化成“减积法”。这个方法与珠算中的商除法是

一致的。由于能很快地算出除数1^-,9的倍数(各位商的位I

数)，因此，只要用相应的位积数去衡量被除数，就能一次定准

商，解决了珠算商除法中定商不易的困难，同时又可避免出现

退商的问题(位积数不熟练的话，可能会出现很小的补商)。一
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速算得第二位商“41)7减:

1972(4 x 493)。
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商的位数.=  11/'/一”+1--5一3十1=3位，

得商1441)

【例31某商店本月营业额为16980元，进销差价(商品

的购进价与销售价之差额)2496.‘06元，求平均差价率。

(平均差价率粼
进销差价、，`1 n n C1/_、

赞晋亚薪肾A IVV .Q“

2496.0e+王69809
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速算得第二位商“4”，减:

6792(4 X x.698)。
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速算得第三位商“7”，减:

11886(7 x 1698)。

商的位数二,,i一二十1二4 --- " + 1二0位。

得平均差价率为14.7%;

上面我们学习了有关速算的一些知识，只要我们不断地

实践，就一定能够迅速地掌握和运用速算方法，从而对学习和

工作有所帮助。
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